

SZENTES ÉS VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.
Előfizetési ár
 egy negyedévre 1 ft 25 kr., félévre 2 ft 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 I. tized 265. szám, óv. Friedl Józsefné urnó házában, hová a kéziratok címeződök.

Hirdetések
 és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít.

Felhívás előfizetésre.

Egy éve, hogy e lap szerkesztését átvettük.

Mozgalmas év volt, telve küzdelmekkel, fáradsalmakkal melyek fokozott mértékben veték igénybe tetterünket, de nyugodt lélekkel tekinthetünk rá vissza a tudatban, hogy erőnk egy pillanatra sem lankadt a küzdelemben és tisztánket híven, odaadással töltöttük be.

A kötelesség szigorú teljesítése nem érdem és nem is kívánjuk azt részünkre ilyenül betudni.

Ami erőnkől kelt, amit Csongrádvármegye és Szentés város közbjára üdvösnek, jónak, hasznosnak ítéltünk — annak érdekében épp kötelességérzetből mindent megtettünk s elmondhatjuk joggal, hogy eslekvésünk nem volt meddő.

Mert Csongrádvármegye és Szentés város közbjára volt az, melyért küzdni — egy év előtt — programmal tűztünk magunk elé. És lapunknak e lefolyt évben megjelent minden száma bizonyára fényesen igazolja, hogy ígéretünket beváltottuk; igazolja, hogy mindég és mindenben egyenesen és kizárólag e cél felé törekedtünk, nem tekintve az útkunka gördülő akadályokat, nem tekintve senkit és semmit, csupán azt: hogy igaz ügyet szolgálunk, ha olykor a szó fegyvere, melylyel küzdünk egész a kíméletlenség éles és metsző is,

mint ahogy az másként ily küzdelemben nem is lehet.

S jöllehet ellenségeink támadtak épp e fölvet küzdelem következtében: örömmel látjuk, hogy még inkább megnövelte az barátaink táberát s bizvást elmondhatjuk, hogy mindenkép megerősöde tekintünk a jövő elé, mely ha újabb küzdelmet hoz is reánk, de egyúttal bizalmat önt belénk az iránt: hogy az a tábor, mely eddigelé körénk csoportosult és folyton-folyvást növekedett, erősödött; újabb meg újabb hívekkel fog növekedni ezután is.

És ebben látjuk mi fáradozásunk legszebb jutalmát, küzdelmeink igaz díjját — mert hiszen az íróra, főleg a hírlapíróra az a legszebb jutalom, ha tudja, hogy kora megérti és méltányolja fáradozását, méltányolja pedig azzal, hogy köréje csoportosul.

Mikor a küszöbön levő új évnegyed alkalmakor e kis visszapiillantást tettük a múltra, bezárjuk ezt azon ígérettel, hogy a jövőben e múltból és annak tapasztalataiból merítünk erőt a további munkára, küzdelemre.

E múltban és az eddig elért eredményekben gyökerez erőnk épp úgy mint ahogy bizalmunk a jövőre is ebből merítjük, — azt a bizalmat, hogy olvasóink száma — ez a szép tábor, mely eddig körénk gyűlt, folyton-folyvást gyarapodni, növekedni fog.

S e bizalommal ajánljuk lapunkat polgártársaink szives figyelmébe

tisztelettel:
 a szerkesztőség.

Szerkesztőségünk főntváltól visszapiillantása után kevés mondani valók van.

Ahogy a múltban e lap minden sora kizárólag Csongrádmegye és Szentés város anyagi és szellemi előhaladása érdekét igyekezett előmozdítani, védeni: úgy lesz a jövőben is.

De a komoly közeleti küzdelem nem köti le minden erőnket és mellette kiváló gondot fordít a szerkesztőség lapunk irodalmi és tárcarovatára, is az előbbiben mindenkor megemlékezve az újabb irodalmi események és művekről, utóbbinál pedig oda törekedve, hogy mindég csak irodalmi értékkel bíró és magas színvonalon álló olvasmányt adjunk olvasóinknak. Így a jövő évnegyedben is több kiváló írónktól közlünk érdekes albeszéléseket s költeményeinket is mindenkör szigorúan megválogatjuk.

Lapunk, mint újévtől, ezután is hetenkint 2-szer, csütörtökön és vasárnap jelen meg és előfizetési ára is marad:

Negyedévre 1 ft 25 kr.
 Félévre 2 ft 50 kr.

mely összeg vidékekről legelőszertűbbe postautalvánnyal küldhető be, míg helybeliek a kiadóhivatalban vagy a lapkiadóknál személyesen jelentkezhetnek.

Hogy pedig a lap szétküldésében semmi akadály ne történjen, kérjük az előfizetés mielőbbi megújítását.

Szentés, 1890. márc. hó
 tisztelettel
 a kiadóhivatal.

T Á R C S A.

A színésziskola jubileuma.

Huszonöt éve, hogy ő felsége, a királyi nemességéből létre jött a fővárosi színész iskola, mely ez idő lefolyása óta annyi jeles művészzel gazdagította nemzeti színészletünket és e huszonöt év oly hatalmas lökést adott előre a színészetnek, annyira kiemelte azt a porból, az inségből, hogy ma már méltán sorakozik a külföld legfejlettebb és nemű művészei mellé is és bátran állja ki vele a versenyt.

A huszonötödik év fordulóját a napokban jubiláris ünnepséggel ülte meg az intézet, melyben a korábban végzett, ma már hírnévnek örvendő növendékek sokasága és a mai tanulók vettek részt egy díszelőadással.

E díszelőadás fénypontját képezte *Váradly* Antal kitűnő költőnk és színésziskolai tanár alkalmi prólógja, melyben a nemzeti színűz kiváló művészei szerepeltek.

A prólóg meséje, mely ideális keret gyánút foglalja körül az ünnep eszméjét, a következő: Sötét, bohtives sirtéremben, Mátvás király sir-kutatájkjára támaszkodva, kezében lobogó szövetségkelet, melyet a királyi sarcolbág örök lángjánál gyújtott meg, áll a nemzet Geniusza (Márkus Emilia.) Töprengve kérdi önmagától, vajh, itt van-e már a perc, a

melyben a négy századéven által álmódót, Hunyad dicsőját, Mátvás királyt, újból föltébrésztelné, hogy ő honában új kort mutathasson vágó jelkének? — Thália (Helvey Laura), ki a Lelkesedés (G. Csillag Teréz) s a Tudás (Gyenes) kíséretében keresi föl a nemzet Geniuszát, elérkezettnek látja az időt, melyben a királyi szellemek újra kelnie kell, mert ime száz éve már, hogy a magyar színészet, a nemzeti cultura e hatalmas tényezője, mely száz küzdelmes év napfényén és viharán edződött meg, founáll s büszken emelt fővel s öntudatosan lép be a nagy király szelleme elé. Lelkesülés és Tudás egyként buzdítják a Geniusz, ki megtrói a Hollós nagy király sirja zárát, s kikél hamvaiból, mert magyar szó hívta s a meddig Mátvás hamvai felett magyar szó zeig, s magyar nép büszke lépte rengeti meg haló porát, addig törökverő Hunyad fia, Mátvás, nem hal meg, csupán álmodik! A Geniusz hódolatleljesen fogadja Mátvást, s elmondja neki, mivé lön népe négy hosszú századéven át? Mátvás tudja azt, hiszen magyar földben pihent, s azon ártreszket a magyar nemzet öröme, tájadalma a porladó király hamvadtt szívéig — s ő népével együtt erezett ott alant. Ha virág nyílt a honi föld felett, az a holt király mosolya volt, s ha föld rendült zúgva; Mátvás haragja rengette meg azt, ki népe fájalmát megtorolni nem tudá! Egyet azonban mégsem ismert a nagy király — az immár századévet betöltött Tháliát. A színművészet szelleme, mint mond-

ja: a látszat hatalmával gyakorol búv-erőt. Ügde a sir — a látszat sirja is, a krypta kapuján csak a riedeg valókban van bejárása, a szín varázsa ott lenn megtörök, — ezért nem ismerhette Mátvás Tháliát. Thália ekeszülő hévvel s ragyogó költői képekben mutatja be tisztét és önmagát, elmondván, mi hitvátsa van s mit tesz a nemzet életében? Sorban mutatják be magukat, lényegöket kitűnőleg jellemző, találóan rövid sorokban a Tragöedia (Fáy Szerena) a vígjáték (Cs. Alszyghy Irma): a dráma (Horváth Zoltán); a bohózat (Nagy Ibolyka); az opera (Ábrányiné, Wein Margit); s a népszimű (Gáb. nyi Á.). Mátvás elragadtatva hallja s érti meg, csak azt kérdi aggodalmasan, ha tadmát-e vajjon magyar, ki a külszin, látszat művészetének hódolóvá álarcot öltön, megrikason, kacagtasson, és eltűri azt, hogy általa s rajta kacagjanak. A nemzet Geniusza azt viszonzaca, hogy bár hosszú küzdelem után támadt egy lelkes és bátor sereg: a régi gárda óriási, a kik szembezállva előtétellel és szenvedéssel, megteremtették a magyar színművészetet. Egressy, Tóth, Lendvay, Bartha, Fánecy, Megyery, Széptetery, Déryné, Kántorné, Labortaly Rózsa neveit említi föl, kik sirba zálltak. Ez komorítja a nagy királyt, hogy sirba zálltak e nagyok és sirjukba viték magukkal a szent lángot, s a tehetőség égi tűzét. Nem úgy királyom, mond Thália. E nagyok nem zálltak sirba egészen. Iskolát teremtettünk, melyben a nagy művét-

Előlegezett védelem.

Szentes, 1890. március 30.

Nem tudjuk: előleges tudtával van-e Balogh János volt polgármesternek az az óriási szabású védbeszéd, mely a „Szentesi Lap“ f. évi 38-ik számát csaknem egészen betölti és okmányokkal bőven felszerelve igyekszik előre is bizonyítani ártatlan voltát a Döme-féle ügyben; nem kutatjuk azt sem, hogy *ő Plátó* vagy *Cicero*-é, akinek nagybecsű barátsága fölé helyezi a nevezett lap az igazsághoz való barátságát — de azt igenis tudjuk, érezzük és velünk együtt kell hogy érezze maga Balogh János is, hogy ez a rengeteg védbeszéd legalább is nagyon korai, hogy arra ez időszert neki éppen semmi szüksége sem volt s hogy bizony az e-féle baráti szolgálatok azok, melyekre ha nem Plátó és Cicero is, de az örökigaz példaszó azt mondja:

„Ments meg Uram a jó barátaimtól: az ellenségeim ellen aztán majd megvédek én magamat!“

Megtámadta valaki Balogh János volt polgármestert? Állította valaki, hogy polgármesterségének idejében ő sem teljesítette a városi pénztárak kötelességszerű fölülvizsgálását és az által elmulasztotta az ellenőrzést, mely mulasztás — a büntügyi végtérvelés adatai szerint — oly nagy mértékben megkönynyította a sikkasztást, hogy azt a bíróság enyhítő körülményül volt kénytelen a vádlottaknak betudni?

Nem vádolta senki, nem támadta meg senki. — ha csak azt nem veszi támadásnak, vádnak és bántalomnak, hogy a közigazgatási bizottság, — ügyészi vélemény alapján — a Döme-féle ügyben elrendelte az ő kihallgatását is, mely nélkül az előzetes vizsgálat nem teljes és mely nélkül az ezzel kapcsolatos fegyelmi ügyekben semminemű érdemleges indítványt nem tehet.

S íme mégis — dacára e fölöttébb ártatlan, de elkerülhetlen ügyészi véle-

ménynek, melyet legelső sorban épp maga Balogh János kell, hogy multjának szeplőtlen volta és jelen hivatalos állásának presztízse érdekében kívánatosnak tartson — előáll az ő legjobb barátja, a „Szentesi Lap“ szerkesztője, hogy érdekében hosszú védbeszédet tartson és ezzel mintegy prejudikáljon a majdan ez ügyben kiküldendő vizsgáló bizottság véleményének.

És milyen alakban, milyen modorban teszi azt?

Ő, aki seha, egy pillanatra sem csinál magának lelkiismeretfurdalást abból, ha más, hivatalban levőt a legbrutálisabb módon, minden igaz ok nélkül megtámad; aki nem riad vissza attól, hogy *pusztán kortesfogásból*, nem is előzetes — hanem mindjárt fegyelmi vizsgálatot indítványoz az alispán ellen és az armány minden tisztességtelen fegyverét felhasználja arra, hogy az az utjában levő alispán még hivatalától is felfüggesztessék: egyszerre ideges rúgásba jön és fájdalmasan jajdul fel *pusztán* azért, mert *Plátó* vagy *Cicero* Balogh János barátját az ügyészi vélemény, — pótlólag — kihallgattatni kéri a Döme-féle ügyben, nem tudván e pótlás nélkül érdemleges indítványt tenni arra való névezést: kik háztól találjonoképpen, akik ellen, e büntgeből kifolyólag — hivatalos hanyagság és a kellő ellenőrzés nem gyakorlása emiatt fegyelmi eljárás indítandó, vagy kik azok: akik ezenkívül még vagyoniilag is felelőssé teendők az elikkasztott árvapénz meg nem térült összegének erejéig.

Nem volt szándékunk most — idő előtt ez ügyvel foglalkozni. Elégnek tartottuk, hogy lapunk mult számában egész tárgyilagosan emlékeztünk meg róla a közj. bizottság gyűléséről szóló tudósításunkban: — de szemben a „Szentesi Lap“ védőírástával, mely — míg egyrészt *Plátó* *Cicero*-Balogh barátja ellenében is a *Kötő* adja, egyidejűleg mindjárt össze is forrasztja *őt legfőbb barátjával*: az igazsággal, mely igazság

aztán ő szerinte az, hogy — az ügy előzetes megvizsgálása nélkül is tiszta és ártatlan a védeuce; szemben e védőíráttal, mely úgy adja elő az ügyet, mint ha itt valami rettenetes méltatlanság történt volna első fokú barátjával s ezen fölül másokat: alispánt, megyei számvevőket igyekszik az érdekében elzárni — ez otromba védelemmel szemben épp az oly nagyon hánytorgatott igazság érdekében ki kell lépünk tartózkodó állásunkból, ha a közönség igenis lásson, *olvasson és ítéljen* — ne egyoldalú információ, ne kény szerint kikapkodott okmányrészeket, hanem való, megdöntöhetetlen tények alapján, amelyek olvasása után, azt hisszük, Balogh János volt polgármester is meg fog győződni arról, hogy épp *Kötő* barátja tette neki a terjedelmes védbeszédével a legrosszabb szolgálatot.

Vegyük hát sorrendre a védelem anyagát s lássuk: mennyiben áll az a védő *legfőbb fokú barátjának*, az *igazságok* szolgálatában.

Mindjárt a vezércikkben, mely a védelmet megnyitja, azt mondja a „Szentesi Lap“, hogy: *ha a közj. bizottság és előke Széllászy Mihály főispán bejelentése volna az iratokba, egy tekintetre látható, hogy oly becsületlen és kifogástalan volt ezen években, — t. i. Balogh János polgármestersége éveiben — az ellenőrzés teljesítése, hogy Döme és társai az időbeli számadásában még a megyei számvetésről sem talált semmi kifogást.*

Tovább menve, a második védő cikkben azt mondja, hogy: *„a t. helyettes ügyész az a Döme-féle sikkasztás esetétől egyedül Balogh Jánost jelölte be, mint aki — véleménye szerint — vizsgálat alá esendő.“*

Majd meg a megyei számvetéség ellen fordul, mondván, hogy: *„ha fölülvizsgálták és helybenhagyták az árvapénztári 1882—83. évi számadásokat — és dacára annak most Balogh János bejelentik az ügy állományába, hát ez*

szek tanítva adják át, közlik lelkök égi hevet tanítványaikkal, az új színesnemzedékkel. — „Oh hogyha most élnek!“ — kiált fel Mátyás — „En aki negyvenéves tanulóink kezdek palotát építeni, mennyit áldoznak azokért most, kik a művészet tudását szomjaznak?! De vajjon van-e szív, mely átérzi, van-e lélek, mely megéri ezt?“ — „Van“ felel a nemzet Geniusza „Utódd nagy sorában van egy szív, mely velünk érez, értünk hevül, barátja a magyarunk, ki felvilágította ezt az iskolát, melyet most a nemzet áldozatkészsége tart fenn. Trónjáról, a királyi hitves ajkán gyönyörködve hangzik a magyar szó. Ki volna más, mint a „legelső magyar ember — a király!“ S a háttér szélebbé függőnye mögött a király szobra látható, Mátyás lassu, méltóságjeljes léptekkel közelg hozzá, e mély jelenőségű lelkes szavakkal: „Oh, mintha most is élnek...“ S a hiszke Thália önérettelvet vezet eléje az új színesnemzedéket; zengő költői lendülettel s eszmédusan írt versekkel mutatva meg magukat, vonul el előttük a nemzeti színházuk a szereplőkkel együtt huszonnegy, az operának hat, a népszínházuk kolozsvári nemzeti színházuk nyolc tagja, a legújabb színesiskolai nemzedék heven, s a vidékek csaknem százra menő, többnyire első rangú tagjai. Mátyás emelkedett szemlére, ihletet beszéde zárja be a költőileg gondolt s gyönyörűen rendezett jelenetet: „Ugy áldva legyen, a ki ezt teremté S áldott legyen az újabb nemzedék.

A mely a régi nyomodkára lép
... Isten védel. kirágo- ősi földem.

En munká- népem, haladó magyar.

Művészet égi fenye, hangszó.

Apostolokra szönek és nemesnek.

Mult és jövő magyar színeszete:

Mátyás jüenni ősi lakába tér

A szent magyar föld hangja alá.

Fogadd áldásom, — édes nemzetem

S te, eme hazának, omé szent eszmenek

Harcosai, fi mind, magyar színeszek.

Munkálatok lelkes hevel tovább

S ha járva szepet és díesül teremtek.

Érezze telmaszó- lelketek

Hogy az a haz, mely akkor áthévitend

Az en lelkenek forró eszka- írt lent

S e esők hevet érezze mindemül.

Ki nemzetet, hazáért áldozik

S érezze, tudja és hídresse mind.

Hogy van, ki rájok ezöl betekül

S hogy tetteik minden sugárban

Hanyad hának áldó lőke van.

A Futri Tamás tévedése.

Vig elheszélés.

Írta: Bánfalvi Lajos.

(Folytatás.)

E szavakkal mindég az illetőhöz tipogve, kit üdvözlöte illetett, kezét csókoló a nagyságának, udvarias pukkanival hajolt meg a tanácsos előtt és hevesen ölelte át Florát, csókba és kacajba fojtva utolsó üdvözlöletét.

— Kisasszony, kérem!

— De Fanni!

A fogadtatás nagyon kimért, fagyos, bár udvarias volt. A leánya pár pillanattal meglepetve tekintett körül, aztán újból ki- tört természetes vidámsága és — minden ellenszegtől dacára — újból Flóra nyakába borulva kacagott, esacsogott egy lélekzetvételre:

— Hahaaa! Tudom, értem! Oh, te, te, te . . .

— De jó kedve van, édesem! jegyzé meg esipősen ő nagysága.

— Oh, én mindég ilyen vagyok. Mindég, néniem! Azt hiszem, el kellene pusztulnom, ha arra itélnémek, hogy huszonnegy óráig komoly, zárkózott legyek. És — különösen most. Ah, hahaaa! Tudom, velem kacognak, ha történetemet elmondom. Mert történetem van. Igen érdekes, eredeti kis történetem. Oh, kérem, foglaljanak helyet — sokkal kényelmesebben lehet úgy kacagni. Hahaaa, várj te kis atlatonny, várj, várj.

— De Fanni, kérlek —!

— Ne kérj. Új le és hallgas!

E szavakkal minden tiltakozása ellenére gyöngéden egy támlányba érzakolta a tanácsos urat, kényszeríté ő nagyságát is, hogy helyet foglaljon, ujjával lezárta Flóra ajkát és a szalon közepén, a télkörben ülő család előtt színpadi állást foglalva, komikusan ünnepies komolysággal kezdte:

— Tisztelt társaság! Hallottak e már valaha valamit, kieseréit gyerekekről?

vagy azt bizonyítja, hogy nem bírnak szakértelemmel, nem képesek hibákat fölfedezni, vagy azt, hogy bűnös összeállítás volt köztük és a számadó pénztári tisztség közt."

Ezután sorrendben következnek a lázasan kikapott okmánytöredékek.

Albertényi Antal m. számvevő jelentései, melyek alapján a felmentvényt a törvényhatóság az árwapénztári számadások tekintetében 1882—83-ban Szentés város hatóságának megadta. Továbbá Döme József, Török Sándor, Széll Imre és Szabó Károly vallomásainak kizsgagatott töredékei, melyeket annak idején, a sikkasztási ügyben részben mint vádlottak, utóbbi kettő mint tanú tettek a szentesi járásbírótság előtt s melyekkel mind azt akarja behízonnyítani a védelmet előlegező Kátó, hogy 1882—83-ban még nyoma sem volt az árwapénztári sikkasztásnak s az csak 1884-től kezdődik, mikor pedig Balogh János már nem volt Szentés város polgármestere.

Szóval, rettenetes nagy apparátus az, amit a korai védelem, anélkül hogy vádall állama szemben, mozgásba hoz és meg is van benne minden, amivel a védelmet magát indokolni lehet — pusztán egynek hiány van: az igazságnak.

Mert jöllehet azt állítja, hogy egy betekintés az iratokba meggyőzte volna a közg. bizottságot és annak elnökét a felől, hogy Balogh János polgármestersége idejében Döme és társa még nem követett el sikkasztást, amennyiben a megyei számvevőség sem talált az 1882—83. évi gyámpénztári számadásban kifogásolni valót; jöllehet ennek az első állításának további bizonyítására, második cikkében I. és II. alatt közli is Albertényi Antal m. számvevőnek a Szentés városi gyámpénztár 1882—83. évi számadásainak föllílvizsgálásáról, a törvényhatósághoz beterjesztett jelentését, melynek alapján aztán a vármegye a gyámpénztári tisztségnek és ezzel a városi előjáráságnak a szokásos fölmentvényt megadta; jöllehet III. alatt Döme Jó-

zsefnek a szentesi kir. járásbírótság előtt tett azon vallomását is közli, hogy 1882-ben bizton állíthatja, hogy semminemű hibák feltalálhatók nem lesznek az 1883. végéig, mikor számadását beadta, ott sem volt semmi hiba; jöllehet hogy a IV. alatt közölt Török Sándor-fele vallomás is csak 1883. végéről szól, mint amely ében nem hiba, de sőt 1600 frt pénztári fölösleg mutatkozott, melyen aztán Dömevel osztották s jöllehet Széll Imre volt pénztárnok és Szabó Károly volt városi számvevő vallomása is mind azt látszik bizonyítani akarni, hogy 1882—83-ban csakugyan mindennek példás rendben kelle lenni a gyámpénztárnál — e sok-sok bizonyíték, sajna, a legkisebb bizonyító erővel sem bír és ily lázas idegességgel történt felhalmozása inkább azt, semmint használna a Balogh János ügyének.

Mert a megyei számvevői jelentés és föllílvizsgálat alapján nyert törvényhatósági fölmentvényt, mint maga a „Szentesi Lap” által közölt eredeti okmány is mondja, csak — a szokott ócsok fenntartásával adottot meg és a megyei számvevőség a Szentés városi pénztári számadások föllílvizsgálását mindenkor a város pénztárkezelési szabályrendelete értelmében jti meg, melynek 52. § a pedig világosan ezt mondja:

„A pénztári tisztség a naplót és alleveleket, az ezek alapján évenként január 1-től december végig terjedő időszakra, a bevétel és kiadások általános felsorolásával és a számadási mérleg képezésénél a városi képviselőtestületnek és ezen számadási test és okiratok terjesztésénél csupán fölőrzési tisztségi jogkörrel bír.”

A fölkönyv és ellenőrzési napló tehát, melyekben pedig Döme a hamisításokat és kirakásokat elkövette, sohasem jön a vármegyei számvevőség kezébe; sőt megeseett egy ízben, hogy mikor a megyei számvevőség, könnyebb áttekinthetés végett a fölkönyvet és ellenőrzési naplót is bekerlte: a városi előjáróság e kérelmet, épp fnt közölt szabályrendelet passzúsára való hivatkozással, elutasította.

Sem bűnös összeállítás, sem tudatlanság esete nem forog lát fenn az eláztatni akart megyei számvevőség ellen, mely vizsgálatát pusztán az eléje terjesztett adatok alapján ejthette meg, anélkül hogy módjában lett volna azokat a könyveket látni, melyekben a hamisítás elkövetetett. Az a számadási test, mely a számvevőség föllílvizsgálta, a későbbi vizsgálatnál is rendben találtatott s még ennek alapján is — természetesen, csak a szokásos ócsok fenntartásával adottot meg a felmentvényt a pénztári tisztségnek.

Epp így esik össze semmivé mindaz a sok vallomás is, melyet a védelem jól kiszámított furfanggal közleni jónak lát.

Miert éppen e vallomásokat közölte? Hiszen talált volna olyant is, amelyben Döme József nemcsak azt tagadja, hogy 1882—83-ban már megkezdte volna a sikkasztást, hanem általán tagadásba veszi azt is, hogy sikkasztott volna bármikor csak egy krajcárt is. — Aztán később, a szegedi törvényszék előtt folyt bünygyi tárgyalás aktái közt talált volna meg olyant is, amelyben ugyanez a Döme József töredelmesen bevallja, hogy igenis, már 1882-ben megkezdte a sikkasztást.

De mindez a vallomásközlés fölösleges is volt. Mert hiszen nem Döme és Török, vagy Széll és Szabó tanuk vallomásai után állapított meg a sikkasztás bünténye s az, hogy e sikkasztás mikor vette kezdetét — hanem igenis megállapított a Gunda Zoltán által egy bizottság segítségével eszközölt föllílvizsgálat eredményéből mely azt derítette ki, hogy már 1882-ben az árwapénztári fölkönyvek hamisítása mellett 2385 frt 25 kr.; 1883-ban pedig ugyancsak ily módon 2424 frt 62 kr. lett az árwapagyonból eliskasztva s így Balogh János polgármestersége ez utolsó két évében igenis összesen 4809 frt 27 krral hárosult az árwapagyon a pénztári tisztség bűnös üzelmel folytatán.

Hogy már most e sikkasztás már akkor a felügyelet és ellenőrzés teljes hiánya folytán vált-e lehetségessé, vagy hogy a furfangos sikkasztónak sikerült meg a legkezelebb ellenőrzést is kijátszania s Balogh Jánost e tekintetben semmi felelősség nem érheti — e fölött mi nem követelünk magunknak jogot előre itélkezni, mert ezt majd az ez ügyben tartandó vizsgálat fogja — pártatlanul és szigorú igazságossággal — kideríteni.

De épp mert ez így van, épp mert sem ellene, sem mellette ez időszert semmi fel nem hozható: volt elhibázott dolog ez a korai védelem, mely meg abban sem tartja be az igazságot, melyet pedig legfőbb foku barátjaként igyekszik bemutatni — hogy az ügyészi véleményt úgy adná elő, ahogy az tényleg a közg. bizottság elé került.

Mert míg a védő Kátó azt állítja, hogy a helyettes ügyész egyedül Balogh Jánost jelenti be, mint aki — véleménye szerint — vizsgálat alá veendő: addig az a helyettesügyészi vélemény a valóságban senki és így Balogh János ellen sem indítványoz még ez alkalommal vizsgálat megindítását, hanem egyszerűen azt kívánja, hogy — amennyiben ez még eddig nem történt meg, enélkül pedig az elővizsgálat csonka lenne — Balogh János is hallgattassék ki ez ügyben, mint

— Mint a dajkamesékben, ahol cigányok cserélik ki a kis gyermekeket? kérdezte naivul a tanácsos ur.

— Hahaha, éppen úgy! Csak hogy most az egyszer nem kis gyermekekről van szó es nem is torzonboz, füstös cigányokról, hanem két osuf nagy leányról, kiket bizony szeládon a tegnapi nászalkonán, bizony akarata ellenére, egymással felcserélt.

— Aáh! — Aáh? — Igen: való igaz! Az, aki oly szerencsés önök előtt apró kis történetet elmondani, tegnap este fél lón cserélve ezzel a csuf morfondírozó teremtséssel: Flórával. — Ugy-e érdekes? De hallják: az éjjel oda jön hozzám egy ur, akarom mondani az a mesebeli cigány, minden ellenvetésem dacára, következetesen Flórának, Flóra nagyságnak, imadott Flórának stb. stb. nevez. irántam rég táplált forró szerelméről beszél és — végezetül megfoszt egy gyűrűről.

— És te engedted? — Tehettem e mást? Olyan szivrehatóan beszélt, olyan kedvesen dadogta: hogy szeret, imád, hogy nélkülem a legnyomorultabb halandó volna isten kéke alatt, hogy —

— Mi közöm nekem ahoz, ha valaki neked szerelméről beszél?

— Oh, oh, te álszenteskodó? Mintha bizony nem tudnád, hogy az a valaki éltévesztette a címet és egy kis leányra gondolt, akit te jól ismersz, mert hiszen min-

den nap feléd mosolyog arra a tükörből! Kérlek, ne vesd rám olyan haragot tekintetted. Ine, tiszteletteljesen visszaszolgáltam járásbíródat épen és sértetlenül és remélem: ő sem nehezelt ezért párom. Az én szivem Jenőé, az én Jenőmé, ki gyógygye rész ugyan, de titkon bírja szerelmemet addig is, míg atyuskám kibékül a gyógyszerészekkel.

— Ha ez való! — Kérem néni: szent és való! — De honnan e végzetes tévedés?

— Hahaha! honnan? Nos, ha el nem árulnak, a legmelyebb titok peséje alatt, ahogy mi nők mondani szoktuk, ezt is beugom. A bíró ur az éjjel egy kissé — no, hiszen értik.

E szavaknál a csintalan, pajkos teremtes utánozhatlan komikummal mutatta be Patri úr kapatos voltát.

— Pfuj! — Kérem, kérem! Miféle kifejezés ez a pfuj?

— Ennyire lerészegedni! — Mit tesz ez? Csak azt bizonyítja, hogy nem szokott inni és hamar megárt neki.

— A kisasszonynak igazza van, kockáztatta nézetét a tanácsos ur, miatt Flóra felmelkedett, hogy barátójét meg ölelje.

(Folyt. köv.)

kinek poigármesterége idejére a sikkasztás visszanyúl; és csakis a kihallgatás után véli a vagyoni felelősség megállapítását, illetve a fegyelmi vizsgálatoknak mely hivatalos egyének ellen való fogamatosságát szigorú igazságossággal megállapíthatni.

Azt hisszük a h. ügyész e csaknem pedáns részrehajlatlansága inkább dicsőretet semhogy gáncos érdemel s hogy az előlegezett védelemre visszatérjünk — az elmondottak után nyilvánvaló, hogy kár volt benne latin idézetekre hivatkozni, melyek nem kellően alkalmazhatók.

Kár volt e védelmet előlegezni azért, mert így, ily modorban előadva, azt a benyomást teszi mindenkire, hogy vagy a majdan kiküldendő vizsgáló bizottságra kívántak vele előre is nyomást gyakorolni; vagy pedig olyan az így *Balogh* Jánosra nézve, melyből nem lehet őt elég korán kimondatni akarni.

Már pedig mindkét esetben rossz szolgálatot tett a védő védcének.

A latin idézetet pedig azért volt kár beleszőni, mert nagyon közelfekvő, hogy azt következőképpen értelmezi a védelem:

„Barátom Plátó, barátom Ciceró, de legjobb barátom én vagyok önmagamnak.“

Mert tényleg olyan jó barátja önmagának, hogy talán *Balogh*-ot is csak azért védi, mert ő akarta megmetni alispánná. Azt pedig sérelmesnek tartja kedves énjére, hogy az ő pártfogoltja ellen még vizsgálatot is merjenek indítani s semhogy az megtörténjek: kész még az igazság nyakát is kitekerni.

Végül még egyet.

Azt írja a védelem, hogy: *„Különbö Balogh János megyei áruszéki elnök felebbezéssel él a közig. biz. határozata ellen.“*

Nos, mi nem vagyunk olyan szerencsések, hogy őt barátaink közé sorozhatnók, de azért őszintén az ő érdekében mondjuk: *rosszul teszi, ha ezt teszi.*

Mert ha magát olyan büntetlennek érzi, mint az előlegezett védelem mondja, *nem főlebbeznie kell a határozat ellen, hanem követelnie önmaga ellen a vizsgálatot.*

Közigazgatási bejárás. A szentes-vásárhelyi vasút kitépésére irányuló törekvések ismét haladtak egy kis lépést előre a megvalósulás felé. A kereskedelmi miniszter ugyanis 11810/III számú rendeletével elrendelte a vonal közigazgatási bejárását és e célból *Lakatos* Aladár min. titkárt küldte ki. A közigazgatási bejárás e szerint nevezett miniszteri titkár vezetésével április hó 16-án, délelőtt 9 órakor veszi kezdetét, mikorra a bejáró küldöttség tagjai Szentes város közházánál gyűlnek össze és innen indulnak Szegvárra felé. Ugyan e napon Szentestől Szegvárig, 17-én Szegvártól Mindszentig és 18-án Mindszenttől Hm. Vásárhelyig eszközi a küldöttség a bejárást, melynek eredményéről aztán a vasutügyi bizottság elnöke, *Zsilinszky* Mihály főispán, egy nem sokkal aztán egybehevándó vasuti bizottsági gyűlésen fogja jelentését beterjesztetni.

Fizetés felemelés.

A városi szervezési szabályrendelet elkészítésére kiküldött bizottság bevégezte munkálatát.

Mint előző számunkban hírt adtunk róla, utolsó teendője: a tisztviselők fizeté-

sének megállapítása volt, melyről tekintettel a mai kor igényére s kívánalmaira és a javaslatban megszabott kvalifikáció természetes következményére, némi fizetésemeléssel járt el.

Csak úgy mondjuk, hogy „némi“, — mert ha eltekintünk is attól az előlemlített „mai kor igényére“ és kívánalmaira való hivatkozástól s csupán a megszabott kvalifikációkat vesszük tekintetbe, a tervezett fizetéseket csak némileg javítottaknak mondhatjuk s ezen fizetésfelemelésen is határozottan meglátászik, hogy a bizottság nagyon tekintettel volt a város nem éppen kedvező anyagi helyzetére s ennél fogva a fizetésfelemelésben lehetőleg szűkmarkulag járt el.

És mégis ennek dacára, magában a bizottságban merültek már fel olyan nézetek és vélemények, a melyek ezzel a javaslatnál szemben is nemcsak hogy állást foglaltak, de nem átalítottak annak a fenyegetésnek is kifejezést adni, hogy ám tessék a bizottság többségének a fizetésfelemelést javasolni, majd megmutatják nek, hogy az még sem lesz keresztül vihető a közgyűlésen.

Hiszen tudjuk mi nagyon jól, hogy semminek sem könnyebb hívet s minél többet szerezni, mint a „nemfizetünk“ — „nem adóznak“ jelszavaknak, mert biz az a fizetés senkinek sem kedves dolog, különösen ha „muszáj“; tudjuk azt is, hogy éppen ez oknál fogva, a különben legnagyobb részben értelmes, előrehaladni, törekedni képes és tudó képviselőtestületünk tagjai közt nem nagy ügyvei bajjal lehetne a tulajdoni számot megszerezni a bizottság javaslatának leszavazására: éppen ezért annak idejében, nehogy a nézetünk szerint teljesen jogosulatlan, mert helytelen ellenvélemény esetleg híveket toborozzon, szükségesnek látjuk bátran kiállni a küzdőre s a nem kedves, nem kellems javaslat elfogadására vonatkozó argumentumokat felsorolni, hogy ezzel meggyőzni igyekezzünk a habozókat s esetleg még az ellenvéleményűeket is s utját álljunk egy oly nézet térfoglalásának mely nézet előbbrehaladása igyekezetünkkel homlok egyenest ellenkezik s csak szegényünkre válik.

Általános volt már a panasz, hogy tisztikarunk legnagyobb részben oly elemekből áll, kiknek eredeti hivatását nem közhelyek intézése képezte, csak a véletlen, vagy egyéb más mostoha körülmény folytán jutottak abba az állásba, a melyet most jól-rosszul betöltöttek.

Ez általánosan hangzottatott panasszal szemben teljesen jogosult tehát ama törekvés, mely a szervezeti szabályrendelet tervezetben, a bizottság legnagyobb része által elfogadottat s a mely alkalmat fog adni a jövődre nézve, ezen most már nem korszerű állapottal való szakításra.

Azonban, ha kívánják azt, hogy tisztikarunk értelmi színvonala az előrehaladott kor kívánalmainak megfelelő legyen, ezt csak úgy tehetjük, ha viszont megadjuk a módot arra nézve, hogy a megfelelő erők a város szolgálatára állhassanak s képzettségüket a város szolgálatában érvényesíthessék.

Azt vetik sokan ellene, hogy a mai fizetés mellett lévő tisztikarunkat sem lehet rossznak mondani s így az e tekintetben felhozott argumentum a fizetésemelést nem indokolja.

Ez azonban nem helyes.

Mert bátségtelen, hogy jobbat kívánunk haározott kötelességünk, ezt elvárja tőlünk a mai kor szelleme s nem is lehetetlen, mert hal' intennek már most is vannak — mikorra pedig a szervezeti szabályrendelet teljes érvényre emelkedhet, minden esetre lesznek — minden állásra a megkívánt kvalifikációval bíró egyéneink, a kiknek élethivatása lesz a közügyek kívánalom szerinti ellátása.

Már pedig az olyan egyén, aki életének egy részét azoknak a képességeinek megszerzésében tölti el, a melyeknek birtokában egész életét, hivatásszerűen a közügynek szentelheti, teljes joggal megkívánhatja tőlünk, hogy fáradozásához mért oly tisztességes díjazásban részesítsük, hogy anyagi fenntartása miatt küzdenie ne kellessék. A javaslatban contemplant fizetések pedig ennek csak minimumát képezik.

Sajátságos tünet mindenesetre, hogy a tervezett fizetések ellenében éppen csak azok foglalnak állást, akik megérteni nem képesítettek, hogy egy tudományosan képzett egyén és egy egyszerű polgár között az életmód, a társadalmi állás s minden egyéb tekintetben milyen különbség van. Nagy részüknek belátása csak odáig terjed, hogy hiszen a buza, a jószág, egyszerűen az élelmiszer olcsó, a ruházat sem kerülhet sokba, mert ne lehetne hát megélni abból a fizetésből, ami eddig volt!

Mintha bizony csak az élelem volna az egyedüli, ami egy tisztviselőnek szükséges!

De nem tudják, mert alkalmuk sincs tudni, hogy attól a tisztviselőtől mit kíván a társadalom. Ha például valamely jötekbony egylet alakul, jötekbony célra gyűjtés rendeztetik, ki az, akire legelső sorban számítanak s aki legkevésbé vonhatja ki magát azok alól? Nem-e a társadalmilag előbbiek állást elfoglalók s ezek közt a tisztviselők? S teheti-e a magakivonást úgy és olyaténkép, mint egy egyszerű polgár, hogy aztán a megrovás egyenlő mértékben érje mindkettőt?

Hol van még ezeken kívül az önképzés, az önművelés szolgáló eszközök beszerzésére szükséges kiadás, hogy annak folytán a korral haladhasson s képzettségében a fokozatos fejlődés és ne a stagnáció álljon be?

Vizont azonban éppen az a körülmény szolgált egy erős argumentumot a fizetés-elemelés kérdésében annak helyessége mellett, hogy csak olyanok az ellenesek, akik mindazokat, melyeket itt pár szóval körvonalaztunk, megérteni nem képesek, mert nem tudnak odáig felemelkedni. Mert bizonyítja mindenesetre azt, hogy a többségben már ez általánosan érzett szükség, mely elől kitérni semmi szin és körülmények közt nem lehet.

Emlegetik a fizetésfelemelés ellenesét a teherszaporulatot is, mely ezáltal a város adófizető polgáira háramolni fog, holott pedig most is elegendő nagy az.

Eltekintve e pontnál azon joggal felhozható kifogástól, hogy ezen kiadási többlet nem lesz haszonnélküli, mely meg ne térülne a város polgárai részére abban a mindenesetre bekövetkezendő előnyben, mely a szervezeti szabályrendeletben foglalt intézkedéseknek helyes alkalmazása mellett előállni fog; — ezzel szemben csak arra hivatkozunk, hogy a takarékoságot a maga

helyen alkalmaznak, mivel csak a helyen való takarékoság az, ami eredményt hoz, egyébként pazarlással válik.

Aki — hogy ezen triviális hasonlattal éljünk — alkalmazottjai fizetésén, a gazda, ha cselédjei herén spórol garasokat, még nem takarékos, ha egyébként ezeket könnyelműen kidobál, elajándékoztat.

Csak arra az esetre hívjuk fel a figyelmesebb elleneseinek figyelmét, amely legközelebb megtörtént a városi közgyűlésen, mikor egy pár ezer forintnak, egy egynegyed részére, minden jogos ok és alap nélküli elajándékozását hagyta helyben a képviselő-testület meg többse.

Mennyivel volt helyesebb és igazolhatóbb egy ilyen jelentékeny összegnek, egy egynegyed részére elajándékozása, mint amilyen helytelen a fizetésfelelmes javasolása.

Pedig úgy tudjuk, hogy éppen azok voltak a legjobban annak az egy egynegyed adott busás ajándékozása helybenhagyásán, akik ellenesei most egy egész városi tisztikar fizetésének alig több összeggel leendő felelmesének!

Tisztelettel vagyunk bármiknek nézete iránt, de csak úgy, ha abban következtetésesség van, egyébként pedig azt meg jogosnak sem, annál inkább helyesnek el nem ismerhetjük.

Tessék a takarékosagot a maga helyen alkalmazni, de nem ott, ahol az nem lehetséges, vagy ha eszközöltetik, hátrányosul jár. Oda terjedjen összes törekvésünk, hogy a város jövedelme helyesen és célszerűen költessék el, akkor a teherrel arányban álló előnyöket érünk el, mert azt úgy szövevény örök időkre kivihetetlennek tartjuk, hogy fizetnünk a közügyért és a közügyre ne kellessek.

Újdonságok.

Szentes, 1890. márc. 30.

Egy hét.

Elmult ismét egy kongregáció. Hevesen vitákoztak rajna, hogy elvégezzék, kiket kell fejelem vizsgálatba fogni a régiék mellé. Ennél hasznosabbat nem tudtak, vagy nem akartak tenni? Olyan nagy a fekély? Ha van ágassék ki, ha nincs, menjen Isten hírével a vizsgálat.

„Mehet Isten hírével!” azt mondta Eötvös Károly, aki jelenleg királyt védelmez. I. Lútri királyt — egy még meg nem került tanára, kiról azt hiszi jó szolgálatot tehet Farkasnak. Félék addig huzza-vonja a tárgyalást, míg Farkas odasúg: „Menjen Isten hírével!”.

Erről jut eszembe az a kifutó adoma, hogy valaki kölcsön adott egy fazekat, mely törötten kapott vissza. A kártókozó nem akarta megfizetni és így pörre került a dolog. A hártvevő a következőképen vedekezett: Először nem adott fazekat kölcsön. Másodszor a fazék amikor hozzám került törve volt. Harmadszor a fazekat egész állapotban adtam vissza.

Eötvös is így eszmél. Előbb csak abban kételkedik, hogy a sötét hávelyek felül lehetnek. Amikor ez már bizonyos, akkor tanut állít, aki a hávelyeket készítette és mely hávelyeket becsémpézték. Szegény elnök! Nekí kell a tanut előteremteni a — a holdból!

Hanem azt kétségbe vonni nem lehet, hogy Eötvös kiváló tehetség. A szakértőkek úgy beszél, mint valami egyetem tanár. Kár, hogy nem kérdezte meg, volt-e Szobovics karjában annyi erő, hogy úgy forgathatta a kerekét, hogy a sötét tokok ne legyenek felül. Vagy Eötvös azt elhiszi, hogy nem kell erő csak akarat.

Hagyjuk el Temesvárt és a jutrit. Bámúljuk inkább Szentes nagyságát és a városi tanács bölcsességét. Csinált keramit útát, de locsolásáról nem gondoskodik. Talán a tanács tagjai nem járnak arra és a misera plebsnek jó a por is? Köszönet érte.

Nagy ám ez a Szentes. Itt már a helyi és megyei hírek közt írja a laptársunk az özevgye trónörökösne eljegyzéséről való hírt.

Költege ur! Nagyok vagyunk, de ilyen nagyok még nem vagy március 28-án van már április elseje? Vagy önkönl mindíg ápril elseje van? Elhiszszük

— **Személyi hír.** Stammer Sándor alispán a f. hó 28-án, hivatalos ügyben Dorosmára utazott.

— **A Tisza áradása.** A Tisza rohamosan árad! Természetes, hogy ilyenkor a rémhírek napirenden vannak, így valószínűleg ennek révén a legtöbb fővárosi lap azt híresztelte, hogy a kodi zilip komolyan veszélyeztetve van. Alapos információk alapján közölhetjük, hogy ezen hír teljesen alaptalan, és valószínűleg onnan keletkezett, hogy a kodi zilip egyik zilipkapuján víz szivárog át, a mi a legtöbb zilipeknél, különösen rohamos áradás esetében igen gyakran előfordul, így a porgányi zilipnél évek óta vízszivárgások észlelhetők. Nem következés, hogy az építmény szilárdságát ily szivárgás kérdéssé tenné, különösen a kodi zilipnél tudjuk, hogy ez a lehető legszilárdabb alapozással készült. A kodi zilip az 1888-iki évben a kis-tiszai zilip elpusztulása után épült, az alapba hatalmas cölöpök vannak 12 méter mélységre verőgépek segítségével leverte, és erre van a tulajdonképeni beton alap lerakva. Ezen zilip különben nem is főépítmény, és az építési költségek mindössze csak 60—65,000 forintba ruktak. A tulajdonképeni leveztő csatornát itt hat, egyenkint másfél méter átmérőjű agyagcsövek helyettesítik, melyek a töltéstestben vannak elhelyezve.

— **Lőszemle.** Ma a f. hó 30-án a vásártéri cédulaháznál fog egy bizottság a bécsi állatanos gazdasági kiállításra, — melynek egyik ágát a magyarországi népies lőkiallítás fogja képezni — felkűldés végett előjegyzett lovak fölött szemlést tartani és azokat bizottságilag megvizsgálni. Mint értesülünk, mintegy 10—12 db. ló lett előjegyezve.

— **Nagyreményűek.** Szép reményekre jogosított 2 fiatal gonosztevő csipett el a f. hó 15-én a rendőrség Gáspár István 15 éves és Szabó Kálmán 12 éves eszavargók személyében. Kik mindenféle apró stíliket melőzve, egyenesen azon kezdők, hogy klesik a gazda távozását s fényes nappal betörnek Szürszabó N. Lajos házába. Először a kamarát kuttaták ki, aztán az onnan kilozott baltával beuztak a konyha ajtaját s a házban apró-seprő holmikat összeszedve, özsonna után láttak, megözsemláltak a konyhában talált kolbászt: s mást e felét, de csak akkor kezdtek pénz után pátolódni. Azonban sajna! azt nem találtak. Vegre jó csillagnak, vagy özsondák egy asszonyi ruhadarabhoz vetette őket, melynek zsebében egy erős forintot találtak. Bizonyosan a megakáritott tüpenz volt. Mindzet szépen elvégezve, meg kedveléskedőre is maradt idejök, mert odártak az asztalra: „En voltam itt talált ki?” No! hat szemfényes rendőrszolgák ki is találta s most a huzson adtak nekik helyet, hogy torjék a fejüket azon a rehaszon, hogy hát magis hogyan lehetett őket olyan könnyen felvedezni.

— **Műkedvelő iparosok.** A szentesi iparos ifjak képző és segélyező egylete kebelében műkedvelő társulat alakult, mely f. évi április 7-én husvét másodnapján színi előadást rendez a cizmadia-céh-ház termében. Előadásra kerül: *Muray Károly „Vörög fakadás.”* című egy felvonásos kedves kis vígjátéka és *Kokcs és Bekcs* kacagató angol bohózat Morizontól. A két kis darabban a következő szereplők vesznek részt: *Kreosmáry Róza, Koteles Jucika, Kálmán Juliska és Kreosmáry Teréz* kasszonyok, továbbá *Rácz Zsigmond, Richter Jakab, Práznosky Aladár* és *Gerecs József* urak. Belépti díj az előadásra és ezt követő táncvigalomra, együttesen 1 frt és jegyek Apr. 1-től *Wallisch Vilmos* divatárú üzletében válthatók előre.

— **Örventetés zónahir.** A m. kir. államasutak értesítése szerint a jövő hó 1-től kezdve a Budapest, Szolnok közt jelenleg

fenálló menetidj a 7-ik zónából az 5-ik zónába tétetik át. E szerint tehát április 1-től kezdve e vonalon személy-vegyes és omnibusz vonatoknál az 1-ső osztályon 2 frt 50 kr. II-ik osztályon 2 frt és a III-ik osztályon 1 frt 15 kr. mérsékelt menetidj fog szedetni. Hát a mi vicinális vasutunkon mikor hozzuk már be a zónát?

— **Ne bántsd a másét.** Nem a másé volt, a magáé volt, tehát jussa volt hozzá. Nem bántja ő egy világrét sem, ami nem az övé, mert tudja, mi az a regula, hogy: ne bántsd a másét! Ezzel védekezett Zsados David I. t-beli polgármester, mikor a rendőrség elé állították azzal a váddal terheltlen, hogy kiásta a saját házát és ellopta a saját pallásán fogó földalati szalonájait. Vádlo saját élete párja — felesége, elmondja szemébe, a vádat. Elmondja, hogy 24-én reggel útnak eredt állottag Öcsöd felé, s mivel ő vonakodott neki 20 kr. úti költséget adni bosszusan távozott. Elment, hogy felvegye egy Öcsödön eladott földeskejük árát. Ő többlet nem tud csak azt, hogy a palláson levő fél oldal szalonát elmentték. A többlet aztán elmondta az ura. Hogy könyörgött az asszonynak 20 kr. úti költséget, melyet az megtagadott. Hogyan kell útra, a tarisznyában csak egy kis áveg pálinkával s menyit szövevényt, melkölözött, mire Kun-Szt-Mártonj ér. Halt! itt megáll, egy gondolat égi fényugárként cikázott át agyán. „Az asszony ingatag! hálha sikerülni megálagítani szívet, vagy — megpuhítania — visszafordult. Huzateve azonban más gondolt. Buzsike lelke nem tűrt megakadást, inkább hozzáfolyamodott a színebe levő ácsójához s kiásta a kamrát, felment a pallásra s onnan elvitt egy földalati szalonát, melybel ismét útra lett Szt-Mártonj felé, hol azt azon lelki megnyugvában adta el 1 frt 30 kret, hogy az nem a másé. Azt azután elmulvata, hazatért, mert hiszen minek fáradna ő Öcsödre, mikor ott semmi dolga, mert ha jól emlékszik — még újkör felvette azt a kis pénzt, a niert tulajdonképen útra kell. Itthon a rendőrség várta már, hogy saját elő szavaival nyugtassa meg a feleséget a szalonala-állapot miében-leté, mert hat annyi évi ügytétét óta csak megtanullata volna, hogy az ő férje sohasem szokta a másét bántani.

— **Szentesi iparos ifjak képző és segélyező egyesülete** utóbbi választmányi gyűlésének jkkönye az egylet életképességét, fokozott tevékenységét bizonyítja; az ifjak kebelében ugyanis legújabbán *daleget* alakult s a tanulási kitartással folyik. Azon alkalomból, hogy az egylet tíz éves fennállásának fordulójára eszendeztenek esik, *iparos ifjak munkakiallításának eszméje* vetettet fel. Az eszme egyhanguag elfogadotván, a módozatok program megállapítására végrehajto bizottság küldetett ki. Ugyancsak határozatba ment, hogy az ifjaknak városunkban, azon még mindig aránytalanul nagyobb része, mely még eddig az egylettől távol tartja magát, az egylet céljainak felkarolására hivattassék fel. Hát az *önképzés és segélyezés* kettős szép célja nagyon is alkalmas és méltó arra, hogy iparos ifjainkat tömegesen maga köré, a kitzűzött zászló alá gyűjtse, komoly versenyre sarkalja s munkakedvében szívet nemesítő szórakozások nyújtása által is erősítve.

— **Kasszinói theaestély.** A kasszinónak mult szombatról elmaradt theaestélye tegnap este vegre még is megtartatott. Résztvevő ugyan nem volt sok s mindössze mintegy 40 főnyi társaság verődött össze, de akik ott voltak, annál kedélyesebben mulattak s bizonyára egy kellemesen töltött est emlékezt távoztak a vigalomból.

— **Táncvigalom.** A II-ik 48-as népkör ápril hó 7-én, husvét másodnapján, saját konyvtára javára, a városi vendégő nagy teremben táncmulatságot rendez. Belépti díj személyenként 60 kr.

— **Szentesi fiú öngyilkossága a fővárosban.** Széll Lajos kereskedősegéd. Széll Imre armentesítő tarsulat pénztárnok fia, a f. hó 20-án a Terevorkóton hirtelen öszszeszedte s a mi segélyül hívott entők szerencsétlenség helyszínére siettek megláht. Hollették a Rókus-körház halottas házába szállították be, hol a f. hó 28-án mepejett orvosrendbí vizsgálat kiderítette, hogy a szerencsétlen fiatal ember szemfirtól zödel, egy mireny (árzenkum) tartalmú festékanyaggal mérgette meg magát és öngyilkos módon végtét véget elvetésztett íjeje életének. A további rendbí nyomozás nem volt képes az öngyilkosság okát kideríteni, de valószínű, hogy az elzűllöttség unatta meg vele az életet, melyet így eldobott magától.

— **Fatolvaj.** Úgy látszik, hogy az idő kinyitával a kisebbszerű tolvajok szeme is egészítven kinyílt. Legálább azt bizonyítják a sürűn előforduló tolvajlái esetek, melyek ugyancsak adnak dolgot a rendőrségnek. Mikor már az öreg *Kass* is panaszt emelt a rendőrségneél, hogy tolvajt fogott, akkor már csakugyan a földből kell hogy nőjjenek

Már pedig ő panaszt emelt és pedig nem másért, mint fatolvajlásért. Már régebben észlelte ugyan, hogy tűzfajta tetemesen kevesedik, míg a f. hó 11-én csaposa *Király* Árpád felfedezte a tolvajt *Szalontai* Bálintné személyében, ki az említett estén észre vette, hogy rá lesnek s a kőnyében hozott fát elszorta, maga pedig kiszaladt a mosókonyhába, honnét a mosóné kíséretében jött vissza. A dolgot tagadással vette, a házánál megejtett motozás alkalmával azonban még arra is rájöttek, hogy neki nemcsak fára hanem más egyebbre is szüksége volt, mi mellett erősen bizonyít az a nála megtalált 5 póbr is, melyekben Kass a sajátjaira ismert.

— **Beküldetett.** A f. hó 28-án reggel Csongrádra íykeztem a hetivásárra, írja egy polgártársunk, hozzánk küldött panaszában s bár reggeli 6 órakor már a bűldi révénél voltam, a kompberő vonakodott át vinni, mert — mint ezt az ott posztot álló *András* is bizonyítja, a révészhez ő azt a rándóri parancsot hozta, hogy várjon a komppl a polgármester urra, ki Csongrádra ekart utazni ugyanakkor, hogy a vonattal Budapestre menjen. A vonat 4 órakor indul Csongrádról Félégyházára s hogy miért kellett nekünk ennek dacára ott ácsorogni kicsisztól havostól 8 óra reggelig, mikor a polgármester ur végre beérkezni kegyeskedett — ez máig is titok előttem. Hát bizony ez előttünk is hivatalos titok, amely azonban nagyon jellegző a nálunk lábrakapott előjárói önkényre.

— **Folytatás.** Már t. i. annyiban veendő folytatásunk amennyiben ismét arról a két néma fiúról van szó, kikről a multi számunkban megemlékeztünk. Másikoldón pedig egy kis hűstörön-proteron van a dolgot, mert ez az utabban feltedezett gaztett korábbi keleti, mint a másik. Úgy látszik hogy jól dressirozott két némalvan a rendőrségnek dolga, kikből hosszas taglejték után bírtak annyit kisorsfolni, hogy hát bizony ők emeltek el január hóban az Aradi Mátyás szülből azt a zszakóban félretett 33 db. fényesre kicsisztott ezüst forintost azzal a cserépperselyel együtt, melyet az Aradi házas társak egymás tudta nélkül lassanként félretakarítottak. Pedig hát ők nem voltak egyiknek sem titkába beavatva s amit azok egymás elől rejtettek feltedeztek ők egy kis élelménnyel. Azután míg Aradi uramék a templomban végeztek a szent áhitat által felkeltett vallásosságból eredő emberi kötelességet a két néma feltörte a ház ajtaját és elemelte a rejtett kincseket. Az egész összeget azonban nem mervén magoknál tartani azt elásták a Tóth Árpád gózmalmának háta mögé, honnét amint taglejtéseikből kivehető, ismét más vitte el. Azonban az állig valószínű. Most a rendőrségnél vallatás alatt áll a két deliquens.

— **Plátó, Cicero és az igazság barátja.** Ki más e nevezetes történelmi nagyság, ha nem a „*Szentesi Lap*”, mely az ó kor bölcsesével és mitológiai alakjával való e nagy összekötésével maga is kérkedik. Nos, ez igazság e nagyhangú barátja azt tartja, amit az egyszeri ember: „*Kit szedjen rá, ha a barátait nem?*” s ezek közt első sorban a legfőbbet: az igazságot. Ime, mult számában is, a daleylet szolnoki hangversenyéről referálva, nagy maliciával azt mondja, hogy volt hangverseny, a melyen fehérre festett négy krajcárosok képeztek — enist forintosok gyantát — a beletti díjakat. Hát, kedves barátja az igazságnak: ez egyszerűen nem igaz. Magunknak kellene róla első sorban tudnunk, ha ily festett ezüst forintossal valahol tényleg fizettek volna. Minthogy pedig mi erről nem tudunk, nem is tudhatunk — mert nem történt meg, híret, mint valótlán — a leghatározottabban vissza kell utasítanunk. A szentesi daleylet.

— **Árviz Horgoson.** Horgosról azon hírt vesszük, hogy az Ördögúj és a Horgos közötti zsilipen át a *Károly* vadalmi 2000 hold rét és szántóföldjét elborította a Tisza árja és valószínű, hogy rövid idő múlva közvetlen a falu alatti töltéstést eléri a víz. Készülődnek a töltésmunkára, mely minden percben szükségessé válhat.

A Frisch-féle szab. száraz másoló könyvekről a „*Neue Freie Presse*” egyik szakferia a következőket írja: „Az ugynevezett száraz kopirpapir nem más mint egy hygrokopikus alkattársakkal praeparált nyveteien selyempapir, mely ezenfelül még ugyanazon praeparátummal van itatva, melyet a másoló tonta készítéséhez használnak. Ez alkattárszab által a papir mindenkor másolóképes marad, ha alkalma van a levegő nedvességét beszívni. Ez a csekély nedvesség elég arra, hogy a papirra egy kopirmentával írott levelet többször lemásolhassunk, különösen ha néhány körülményt tekintetbe veszünk, melyekre különben a használatban önmagunk is rájövünk. Az első feltétel a kopirpre, mert a szükséges vegyi hatása a papirnak a tontával való mennél erősebb contactusa által éretik el, a miért is legalább 2 percnyi erős nyomás szükséges. Ezenkívül szükséges oly kopirmentát választani, melyet a papir praeparatuma könnyen felfog, mely tulajdonság csaknem minden jó másoló tontánál megvan. Különösen ügyelendő arra, hogy a kopirpapir hygrokopikus tulajdonságainak mindenkor megfelelhessen, vagyis hogy a szükséges csekély nedvességet a levegőtől megkaphassa, mert a fűtött kályha, a tulszáraz levegő ártalmára van és így ajánlatos a kopirprest a másolókönyvvel együtt az ablak közelébe állítani. E papirról méltán állíthatni, hogy a „*levegőből el, a másoló képességét sohasem veszíti el, mert ha a papir hygrokopikus savai a kályha hősege által kristallizálódnak, elég ha a könyvet a friss levegőre tesszük, hogy azonnal ismét használható legyen, vagy ha 30—40 új papirlapot nedves itatós papir közé teszünk, körülbelül 10 percig lepréseljük és aztán az írtó-papirt eltávolítjuk. A száraz másolás előnye nagyon sokoldalúak. Olvashatlan vagy szétfolyó kópia ki van zárva, egy iromány többször is másolható anélkül, hogy az a levelet észrevehető volna; a kezelés sokkal tisztább és egyszerűbb, mert a vizes spongya vagy cetes fölösleges, szintugy a sek kardonlap vagy itatós papir, melyely a régi rendszerű könyveket tele kell rakni és oly irodalmak, a hol csak másolnak a száraz-másolás tekintélyes időmegtakarítást is jelent. Franciaországban, a hol ez az eljárás már otthonos, rég eltűnt a szives és a vizes edény a másoló asztalról.” (Tudomásunk szerint e száraz másoló könyvek Frisch Mór tekintélyes kereskedőnél Bécsben Wippeningstrasse 21. sz. a. kaphatók. Egy líj könyv ára 500 lappal 2 fnt 60 kr. bérmentve.*

2. **A polgármestertől hitelesítve.** Gaya (Morvaország Tekintetes ur; Tisztelettel tudatom önnel, hogy óhajtatását szives készséggel teljesitem. Varrónó létemre előttem módot folytatván, már hosszabb idő óta gyomrom nagyon fájt, étvágyam elveszett s emésztési zavarról hántottak, de midőn az ön svájci labdacsaiból egy dobozzal elfogyasztottam, azóta sokkal jobban vagyok, miért is ezennel szivesen nyilvánítottam, hálás köszönetemet. Hatalmas gyógyítójerejű készítményét, minden hasonló bajokban szenvedőknek a legmelegebben ajánlva, maradok háladáatos lekötézetjette: Próhaska Emma, varrónó. — Ez aláírás valódiságát bizonyítom: Valenta, polgármester (P. H.) Gaya kir. város polgármesterei hivatalától, Brandt Richard gyógyszerész svájci labdacsa (egy doboz ára 70 kr.) a gyógyszerárakban kaphatók, de megkell nézni védőjeget, mely fehér kereszt vörös mezőben, s Brandt Richard névalírását.

(3) **Májbetegségek.** A máj az emberi testben a legnagyobb kiválasztó mirigy s működése olyan, mint a szifás, mely a vérből a tisztátalanat átszűri. Minden csöpp vér e szervben meggye keresztül. Ha a máj e munkát, vagy épen nem, vagy tökéletlenül végzi és tisztátalanság marad vissza a vérből, az egész rendszer megzavarodik s csakhamar a következő tünetek észlelhetők. Szavanyúság a gyomorban, nyelv fehérség, rossz szájíz, fejfájás, oidszúrás, szivbórgás, fuléges, hideg lábak és kezek, kúttések, álmatlan éjjelek, nehéz álmok, szeszélyes étvágy stb. stb. A Warner-féle Safé Cure a

legmegbízhatóbb gyógyszer mindenemű májbetegség ellen. És az alapos karát minden esetben jó siker koronázza.

Primmingshofer József, Haagban, (Felső Ausztria) ezeket írja: 1887 ben betegedtem meg majdnem és folyó évi november hóig majdnem folytonosan agyban felvő beteg s oly erőltén voltam, hogy alig bírtam járni. Novemberben megkezdtem a Warner-féle Safé Cure használatát s e gyógyszerem annyira helyreállt, hogy most üzletemet folytathatom. A Warner-féle Safé Cure 2 fntos árvegekben kapható az ösmert gyógyszerárakban. Főraktár a Megváltóhoz címzett gyógytár Pozsonyban és Török József gyógyszerárakban Budapesten. (31)

Ganz seid. bedruckte Foulards fl.
120 bis R. 3.90 p. Met. (ca. 450 versch. Dessins)
vers. roben- und stückweise porto- und zollfrei
in's Haus das Seidenfabrik-Depot G. Henneberg (K. u. K. Hofliefer.) Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto. 7

Köszönetnyilvánítás.

Fogadják mindazok, kik feledhetetlen Ilonka leányunk elhalálózása alkalmából temetésén megjelentek és részvételükkel fájdalmunkat enyhíteni iparkodtak, ez uton is legbőrbőbb köszönetünk nyilvánítását.
Szentes, 1890. márc. 30

Gözl Ignác
és neje.

Irodalom.

Budapesti Hírlap. (Szerkesztés és lap tulajdonos: Rakosi Jenő és Csukassai Jenő.) A „*Budapesti Hírlap*” újvél pályafutása tizedik éve lépett. Az elmúlt évek óriási haladás korszakát alkotják a magyar szurnalistika történetében és a „*Budapesti Hírlap*” talán elfoglaltás nélkül mondhatja magáról, hogy az óvé az első és korszak megindításában, mely a magyar sajtót a legmodernebb és legkultúbb európai sajtó magastáira emelte. A „*Budapesti Hírlap*”-ot ebbeli törekvésében hétértelűre, hónapról-hoapra, évről-évre, szakadatlanul nagy arányokban növekedve, támogatva Magyarországon intelligenciája: a világ legtokevényebb, legmáltányosabb és gazdaságokban leghűbb közönsége. A deccennium küszöbén elmondhatjuk, hogy a „*Budapesti Hírlap*” a művelt magyar újságolvasó közönség mandatarusa. E megbízást óriási erkölcsi súlyával vesztük részt a vélemények harcában és a közölgek intézésében. Hogy milyen sikerrel, arról a mult és a jelen viszonyok legkésebbben tanuszkodhatunk. A védelmi vita alatt; a alkotmány- és nemzetelenei kísérletekkel vívott elszánt küzdelemben, valamint a ferde pártviszonyokból eredő fonák helyzetek kritikájában, melyek ókai és forrása a jelenlegi válság, a „*Budapesti Hírlap*” minden egyes száma a nemzeti jogok és aspirációk diadalmas hőseként szállott síkra. A közönség érezte, hogy lapunkban a legészirtőbben, legbátrabban és legelzántabban nyilatkozott meg a közértelet szava. És a mikor a közönség napról-napra lavinaként növekvő tömegével segítésgünkre és támogatásukra jött: a „*Budapesti Hírlap*” döntő erővel működött közre a vitás kérdések megvilágításában, a politikai fordulat és az új események előkészítésében. A pártoktól független, csakis a közérdek által vezérelt és saját beállítással meggyőződésünkkel díktált működésünk akkor érte el legszebb jutalmát, a mikor minden igaz magyar ember a „*Budapesti Hírlap*”-ban kereste és találta a nemzeti ügyek legfáradhatatlanabb, legzívósabb és legvéleménesebb védelmét.

Legbőrbőbb iparkodásunk, hogy a „*Budapesti Hírlap*” a jövőben is az maradjon, a mi volt, a minék indult, a mely irányban hatalommal növekedett, a miben az elsőseget nem engedheti át soha senkinek: a legmagyarabb újság, tartalomban, lélekben, szóban egy formában. A legmagyarabb újság és mint ilyen a nemzeti értelet leghűbb tolmácsa, ébresztője, igazgatója és ha kell nagybá lordja. A legtisztább tudatossággal hirdetjük és valljuk, hogy olyan időkben, a mikor a nemzet eszme fajtentartó és állomakító erővel érvényesíti magát mindenütt, hogy ugyanakkor nemcsak jog, hanem kötelesség nekünk magyaroknak a szovinizmus lelkesítésével, sőt türelmetlenségével szolgálni a nemzet iránt mindenben és mindenkor. Ez a mi programunk.

E programunkkal nekünk adott igazat a magyar közönség, mely semmitől sem irózik inkább, mint a szatelen és lelketlen kompozitosságtól, a hamisságokra és az elmék megvezetésére alkalmas cifra jelszavaktól; nekünk adott igazat, midőn lapunkat szinte hirtelen mértékben felkarolta és egyre jobban terjesztte.

E programmal folytatjuk a jövőben is minden napunkat a közügyek szolgálatában. Folytatjuk erősen fegyverkezve a nagy tükárak, a melyek a közeljövőbe a nyilvános élet minden munkáskára várnak. A nemzeti munkából rés t kértünk és részt fogunk benne venni legjobb tehetségünk szerint, partolva és támogatva mindent, ami szükséges, élet képes, derek és jó: ostromolva, údozva mindent, a mi céltalan, felszég és becselsten. Ebbeli szándékunkban nem fog bennünket korlátolni semmiféle személyi tekintet, párt- és hatalmi érdek és nincs az a politikai fordulat, melynek kedveért

és érdekében pártatlanságunkat és elfogultatlanságunkat csak egy pillatra is feladnók.

A szigorú objektivitás útját fogjuk követni a zsurnalisztika minden egyéb ágán. Az *írodalom és művészet* kérdéseiben mint eddig, úgy ezuttal is szigorúan mellőzni fogjuk a pártiskodást és kikk-szélgetést. A mi megfelel a szép és nemes ízlésnek, az mindig elfogulatlan méltatásra fog találni lapunkban. Mi magunk is azzal vélünk legjobb szolgálattal tenni az irodalomnak, hogy egy sor se jelenjék meg lapunkban, a mely az irodalmi mértéket meg nem tartja. Közleményeink irodalmi színvonalának elkötelezése kezdetül hogy legfőbb gondunkat képezte. El is értük vele azt, hogy a „Budapesti Hírlap” a legkifogástalanabb magyarságilag írt újság és mindenekelőtt vezércikkjei és társai irodalmi érték dolgában verseny nélkül állanak.

Tudósítások és hírek dolgában a legzárda-gabb és legmegbízhatóbb forrásokkal rendelkezünk. E nemű közleményeink megválogatásánál mindig szemelgettünk, hogy a legműveltebb és „legkényesebb” izlésű közönséget szolgáljuk. A valóságot, igazságot és idomságot sohasem áldozzuk fel a szenzációknak. Az erkölcsi tisztaság, a jó és nemes érzés szívtelében tartásával a „Budapesti Hírlap” hű, szolgálatkészség és lelkiismeretes háziapátja óhajt lenni minden magyar ur háznak.

Az előfizetés feltételei: Egész évre 14 frt. fél-évre 7 frt. negyedévre 3 frt 50 kr., egy óra 1 frt 20 kr. Az előfizetéses vidékrol legelőszelvényben postautalvánnyal eszközölhetők következő cím alatt: A „Budapesti Hírlap” kiadó-hivatalának. IV. ker.; kalap-utca 16. Az egész *fürdő-telep* alatt előfizetőink kívánáságra a *lapot bérbe-oda utánunk küldjék*, még akkor is, ha a nyáron át többször változtatnak tartózkodási helyet.

A Budapesti Hírlap jelenleg rendkívül érdekes két kötetes angol regényt közöl: „DOKTOR KUPIDO” írta *Broughon Rhoda*. E regényeknek április hó 1-sejéig a lapban megjelent részét (26 folytatás) az új előfizetők külön leányomatban ingyen kapják.

CSARNOK.

A Funerátorok.

— Bosnyák történet. —

A kanyargó szöke *Tiszova* partján, a bosnya síkságon, hol ez a szeszélyes folyó imbolygó ági fűzések és zöld pátiszon magas védgátak közt hőmpolygati tova lomhán-nehézkösen iszapos hullámát, fekszik *Csernigrád*, a hasonnevű bosnya pasalik egy csendes városkaja.

Csendesnek mondjuk a városkát, mely-csak nemrég köttetett össze a nagy világgal a bosnya-bródi vasut *Feleggyői* állomásával; csendesnek — ami a kultúráját illeti, mert egyébként zajos volt az, felvervén csendjét a heves vérű, uralomvágyó bégek egymás közt való csatározása, mely átka volt *Csernigrádnak* és vesztett híret ökte messze túl a pasalik határain is.

Különösen két tábora a bégeknek állt évek hosszú sora óta elkeseredett harcban: szentben egymással, kész lerántani egymást egész a sárgaföldig s kivált hogy egy élmes gyaur valami ördögös masinát telepített meg a városkában, mely csak úgy öntötte sorba a betűt s amelynek segítségével nyomtatásban is leránthatták egymást, — vált elkeseredetté a harc és nem egy gyalózó, piszkolóldó falragasz tarkította onan túl a csernigrádi utcáskorok házfalait.

Az egyik tábor vezetői valának: *Szobodolov* bég és *Csemcscki* kádi, kik mellé *Eszepoff* muszka emisszárius csatlakozott, hogy folyton szítsa a tüzet és rubeljelleg segítsen a pártot, míg az ellentábor élén *Retoffáni* effendi állt, oldalán *Csernigrád* tulnyomó többségével, mely sehogy sem akarta a hatalmat átengedni a *Szobodolov-Csemcscki* pártnak, okulván azon, mily sok rosszat kellett elszenvetniük e párt uralma alatt.

Évek és évek óta folyt az elkeseredett küzdelem a két párt közt utcai falragaszok alakjában, melyeket főleg a *Szobodolov* párt gyarilág állított elő, legyalázván becstelében az ellenfél Allah és a próféta nagyobb dicsőségére ny, ahogy csak tudta, a legdurvább, legviszátaszítóbb kifejezésekkel. De végre is ez a harc nem volt min-

dennapos. A plakátokat a padisah magas bélyegilleték alá vonta s végre még egy *Eszepoff* is csak belefárad az illeltek fizetésébe, ha az mindjárt Allah és a próféta dicsőségére történik is.

A harc hát nem volt állandó, hanem meg-meg szakadt. A küzdő felek ilyenkor megpihegtek, hogy kifújják magukat és új erőt gyűjtsenek, alkaloma után új rohamhoz.

Hanem aztán egyszerre elkeseredettebb lön a küzdelem.

Kadisában, a csernigrádi pasalik székhelyén nagy dolgok történtek.

Zima Feriz bég, a kadisai hosszú haju igazhitték vezére, a pasalik új választásánál csúfos vereséget szenvedett pártjával és szívében düh és gyűlölettel éltelve *Kizilin* vojvoda, a pasalik kormányzója iránt, szövetkezett a csernigrádi elégületlenek táborával, *Szobodolov* bég és az alkalommal szintén hivatalt vesztett *Csemcscki* kádival, hogy ott egy újságlapot indítsanak az *Eszepoff* támogatásával, mely célra *Zima Feriz* egy épp olyan ördögös betökádó masinát bocsátott rendelkezésükre, mint a milyennel néhány év előtt a gyaur *Csernigrádon* telepedett.

Az újság megszületett. Címét a vástórtól vette: „*Csernigrád*”; homlokán büszkén hirdatta az írást, hogy „*társadalmi és közművelődési hetilap*” és szerkesztőt is fogtak hozzá *Csernigrádszki* Gavril softa személyében.

Am a társadalmi kérdések fejtegetése és *Csernigrád* polgárainak, a jámbor igazhitték és hitetlen gyaurnak közművelődése vajmi távol állott a laptól, mely fennállása első percétől csak a gyűlölséget szította és Allah és a próféta nevében, hazugul vévén ajkára e szent neveket, csak sértett egyéni hiúságok és magánérdekek takarója volt.

Nem csoda hát, hogy *Csernigrád* jobb-jai egyesültek ellene és szintén lapot indítottak az igaz ügy védelmére „*Tiszovidek*” címmel.

De természetes, ahogy lapok álltak a pártok rendelkezésére és mellőzni lehetett a bélyeges plakátot, csak annál elkeseredettebb lön a harc, annál fekezvettettebbek a szenvedélyek, melyek a *Szobodolov-Csemcscki* pártot, mint vesztett furiák uralták.

Történt azonban néhány heti harc után, hogy a „*Tiszovidek*” ördögös masinája elromlott és a lap nem jelenhetett meg a szabott időben.

Nosza lön nagy üdvriadalom az ellenpártón. A kedélyek valóságos extázisba jöttek s maga a párt vezére, *Szobodolov* és a „*Csernigrád*” szerkesztője, *Csernigrádszki* Gavril softa, maguk vállalkoztak rá, hogy a holtak hitt „*Tiszovideke*” körül elvégezék a funerátort, (halott-eltakarítói) tisztét és a birtokukban levő példányait átadják az enyészetnek.

E célból külön kiadást rendeztek a „*Csernigrád*” című *társadalmi és közművelődési* lapjukból, mely pusztán a következő gyászjelentést hozta:

SZIVAKKY pása mint fő és RETOFFANI effendi mint alpatronus, úgy EDEREFF levita és TARICZKY softa mint szülőik kesergő szívvel jelentik vendenkünk s illetve cseacsomójuknak a TISZOVO-VIRAGNAK rövid, de dicsőtelen életének 3-ik hetében eh-halál és uzduh következtében törtent szegyeteljes kimúlását. A megdicsőült papiros földi maradványai ugyanez nap fognak idvarunk FELREESŐ HÉLYISEGEBEN örök nyugalomra dobatni. . . . stb.”

Ez ékes és valóban szívre-lélekre műve lön ható magasztos gyászjelentés kibocsátása után a társadalom és közművelődés két nemes

bajnoka: *Szobodolov* bég és *Csernigrádszki* Gavril softa hozzáfogtak szomorú funerátort tisztuk teljesítéséhez, mely bosnyák *Csernigrádban* következőképen megy végre:

A halottat — ezuttal tehát a „*Tiszovidek*” birtokukban levő példányait — kiviszik a temetkező helyre, a funerátorok gyászjelentése szerint ezuttal az udvar *félreeső helyére*, oda érve, a funerátorok megmosakodnak, elmormognak énhány szurát az alkorból és aztán személyesen szállnak le a sirverembe — saját jelekésük szerint, ezuttal az udvar *félreeső helyének* gödrébe, hogy ott a hullát kényelmesen elhelyezzék; mely szertartás végeztével aztán kimászunk a sirveremből és ismét néhány szura elmormolása után, elhantolva az elhunytat, hazza ballagnak.

Hogy a sirveremből kijövet miért nem rendelt a próféta a funerátoroknak újabb mosakodást: nem írja a krónika; de hogy ez a két inunerátor nem mosakodott meg a temetés után: ez megérzik lapjukon a „*Csernigrádon*” bőségesen.

Nos, az ő dolguk. Mi kedves egészségükre kívánjuk a funerátorágot!

Lali-Beli.

Gazdászati és üzleti értesítés.

Szentes, 1890. márc. 29.

Tulságosan meleg időjárásunk aggodalomba ejti gazdáinkat; félnek, hogy később a három fagyos szent megfogja még bosszultulni ez a 20—24 fok meletet.

Őszi vetéseink, gyepeink, fa- és szőlőültvényeink tulságosan haladnak a fejlődés felé. Ellenben tavaszi vetéseinkre nagyon elkélne egy kis eső, mert az árpa sok helyütt vigalysan kel.

A búza ára kissé javult, már termények árja pedig lanyhult.

Búza 79—80 klos 8 frt 30 kr. 76—87 klos 8 frt. 75 klos 7 frt 80 kr. munként.

Arpa köbke 4 frt 50—4 frt 80 kr.

Kukorica mmja 4 frt 20 kr.

Zab köbke 4 frt.

Heremag vetésre kerestetik 12-14 frt.

Szalonna mmja 40 frt.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. Mátéffy Ferenc. Társ-szerkesztő: Bánfalvi Lajos.

Máriazelli gyomor cseppek

legbiztosabb gyógyszer minden gyomor bajnak.

Utóéletlen hatás az étvágytalanság, gyomor gyengeség, búzós lehellet, savanyú felhőgöcs, szél tekedés, (Kökök) gyomor hurut, gyomor égés, gyomor homok és dara képződés, tulságos elnyúltságok, sárgaság, undor és hányinger esetében, megcsintelt a főfájtás (ha az a gyomor elrontástól származik) gyomorgörselet, kemény széklet, székrekedés, az étel s italjal turkolt gyomrot kizsáfolja, eluzi a beltérgeket, a gyogyit lép, vése, máj és aranyeres honlatainak. Egy üveg ára, hazánálit utatitással együt 40 Kr. kettős üveg 70 Kr. Központi székletelési raktár: Brády Kózponti gyógyszeria Kremster (Morva ország).

Orv! A valódi *Máriazelli gyomor cseppek* sokféle képen utánoztatnak s hamisítatnak, s ezért valódiak gyanánt csak azok fogadtassanak, az melyek üveg, egy üveg, s a feletti vedjeggyel ellátott papíra van csomagolva, s melyek mellettek használati utatitással az is fel van tüntetve, hogy az Kremsterben, Guzek H. könyvnyomdában nyomtatott.

A Keményzsidók és székrekedés ellen, egyéb óta legjobban hatásnak bizonyult *Labdacsok* is, sokképen hamisítatnak, tehát ezek vételénél is vigyáznunk kell a feletti vedjeggyel s Brády Károly *Máriazelli gyomor cseppek* utatitással, az látrásra, melyek minden eredeti dobozon láthatók. Egy doboz ára 20 Kr., egy tekeres 6 dobozzal 1 frt. A pénz *üveg* beküldés után, 1 tekeres 1 frt. 20 Kr., 2 tekeres 2 frt. 20 Kr., 3 tekeres 3 frt. 20 Kr. ért. csomagolás és postabér mentesen küldetik meg.

A *Máriazelli gyomor cseppek* és *Máriazelli Labdacsok* netek szernek, gyogyható anyagokkal összetétel minden használati utatitással fel van sorolva.

A *Máriazelli gyomor cseppek* és *Máriazelli Labdacsok* kaphatók

Szentesen: Podhraszky-Ferencz úr a „Megváltó”-hoz Városlaj Lajos úr a „Tajna”-hoz s a „Tajna”-hoz Városlaj Lajos úr az „Angyal”-hoz címzet gyogyszertárban; Kunszentmártonban: Szilárdy Károly úr gyogyszertárban; Orosházán: Palóczy Lajos úr gyogyszertárban.

Hirdetmény.

1. A sorozó bizottság a szentesi sorozó járásban Szentes újoncállítási székhelyén 5 nap alatt és pedig 1890. április 12. től április 16. ig fogja végezni:

a) a hadi szolgálatra való képesség megállapítását;

b) a hadképeseknek talár: egyének besorozását a közös hadseregbe, a honvédségbe és ezek póttartálékába;

c) a felszólamlások vagyis a törvény értelmében a póttartáléka való besorozás kedvezményére igényelt bíró családfenntartók, illetőleg ezek hozzátartozói, továbbá papnövendékek és papjelöltek, népiszkolai tanítók és tanítójelöltek, végre öröklött mezei gazdaságok birtokosai által benyújtott kérvények tárgyalását és elintézését.

d) a családi tekintetből vagy a tanítókezei tanulmányok befejezése céljából való szabadságolás iránt, valamint végre e) az egyévi tényleges szolgálat kedvezményének megadása iránt benyújtott kérvények elintézését.

2. A folyó 1890. évi újoncállításra az új védtörvény értelmében az 1869 ik, 1868 ik és 1867 ik években született hadkötelesek vannak felhívva.

3. A sorozásra felhívott hadkötelesek közül, a keresetképeség tekintetéből megvizsgálendő férfi rokonokkal együtt, a főn tebb kitűzött időszaknak minden egyes napján csak annyian jelenjenek meg, a hányra nevezte az újoncállítási eljárást el lehet végezni: e célból a következő napirend állapítatik meg, úgymin:

Április hó 12. napján a büntetésből a korosztály és sors szám rendjén kívül az A) lajstrom alapján, továbbá a korosztály és sors szám rendje szerint a B) lajstrom alapján állítandó egyéneknek kívül azon első korosztálybelieknek, vagyis 1869-ik évi születésűeknek kell megjelenniük, akik az I. sorsszámtól 220. sorsszámgig terjedő sorsszámok alatt vannak felvéve; Április 13. án, vasárnap, szünet.

Április hó 14. napján azon I. korosztálybeliek, vagyis 1869 évben születettek, kik 221—311 ig, valamint azon II. korosztálybeliek, vagyis 1868-ban születetteknek, kik 1—171. sorszámgig vannak felvéve;

Április hó 15-én azon II. korosztálybelieknek, kik 172—295ig. v. valamint azon III. korosztálybeliek, vagyis 1867-ben születetteknek, kik 1—154. sorszámgig vannak felvéve;

Április hó 16-án azon III. korosztálybelieknek, kik 155-től 242 sorszámgig vannak felvéve, valamint a családi tekintetéből a régebbi védtörvény alapján felmentetteknek, s akik ez okból a póttartálék és honvédség nyilvántartásába jutottak: e napon kell megjelenniük azon vidéki illetőségű s itt tartózkodó hadköteleseknek is, kiknek állítási lajstromaik elbátáve lesznek, ezek bevezése után a lajstromok egyeztetése es lezárása.

4. A hadkötelesek és ezeknek a keresetképeség tekintetéből megvizsgálendő férfirokonnak is kötelesek a sorozó bizottság előtt, amely naponként reggeli nyolc órakor kezd meg működését, idejekorán és tisztán megjelenni. A sorozásra való megjelenésnek, valamint egyáltalában a védtörvényből folyó kötelezettségeknek elmulasztása, ezen hirdetések vagy a törvénynek nem tudása nem menthető.

Aki a sorozó bizottság előtt a sorozásra kitűzött időre kelő ok nélkül meg nem jelenik, az esetleg a törvényes kényszereszközök alkalmazásba vétele mellett fog elővezettni és ezenkívül, ha késedelmet nem igazolja, 10 forinttól 200 forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő; ha pedig szándékosan marad el a sorozásról, mint hadköteles-szökevény, a körülményekhez képest, egy vagy két évi szolgálathoz szabítással, esetleg 3 naptól 2 hónapig terjedhető elzárással, és 15forinttól 300 forintig terjedhető pénzbüntetéssel fog büntettni Szentesen, 1890. március 17. én.

3-2 Dr. FILO TIHAMÉR, főjegyző, Szentes város katonai ügyvezetője.

P SERHOFER J.-féle

gyógyszertár Bécsben
Singerstrasse 15. sz. „Zum gold. Reichsapfel“.

Vértisztító labdacso ezelőtt egyetemes labdacso neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan igen sok oly betegség létezik, melyben e labdacso csodás hatásukat fényesen bizonyították.

Évtizedek óta ezen labdacso általában igen el vannak terjedve, számtalan orvos rendel azt, s alig akad család, melyben ezen kitűnő háziszerből ne volna egy kis készlet.

1 doboz 15 labdacssal 21 kr., 1 tükeres 6 dobozzal 1 frt 5 kr., bérmentlen utánvétel melletti megküldéssel 1 frt 10 kr.

A pénz előleges beküldése mellett, bérmentes megküldéssel együtt 1 tükeres labdacso 1 frt 25 kr., 2 tükeres 2 frt 30 kr., 3 tükeres 3 frt 35 kr., 4 tükeres 4 frt 40 kr., 5 tükeres 5 frt 20 kr., 10 tükeres 9 frt 20 kr. (1 tükerosnál kevesebb nem küldetike szit).

Kéretik határozottan Pserhofer J.-féle vértisztító labdacsokat kérni s arra ügyelni, hogy a dobozok tetején levő felirás minden dobozon a használati utasításban látható Pserhofer J. névaláírással el legyen látva és pedig **veres** nyomasban.

Fagy-balszam Pserhofer J.-től, 1 tégly 40 kr., bérmentes megküldéssel 65 kr.

Keskeny útifü-nedv, harat, reaktaltség, görösköhögés stb. ellen, 1 palaez 50 kr.

Amerikai köszvény-kenőcs, 1 forint 20 kr.

Por lábizzadás ellen, Egy doboz ára 50 kr., bérmentes megküldés mellett 75 kr.

Golyva-balszam, 1 üvege 40 kr., bérmentes megküldéssel 65 kr.

Élet-essencia (prágai cseppek), magromlott gyomor, rossz emésztés ellen. Egy üvege 22 kr.

Angol csoda-balszam 1 üveggel 50 kr., egy kis üveggel 12 kr.

Fiaker-por, köhögés stb. ellen, 1 dobozzal 35 kr., bérmentes megküldéssel 60 kr.

Tannochinin-hajkenőcs Pserhofer J.-től a legjobb hajnövesztő szer 1 szelence 2 frt.

Egyetemes tapasz STEUDEL tanítól, sebek ellen jónak bizonyult háziszer. Egy tégly 50 krajczr, bérmentes megküldéssel 75 kr.

Egyetemes tisztító só BULLRICH A. W.-tól. Kitűnő háziszer magzavart emésztés minden következményét ellen. Egy csomag ára 1 frt.

Az itt felsorolt készítményeken kívül, valamint az ausztriai lapokban hirdett bal- és kftföldi gyógyászati különlegességek készleteit tartatik, s minden esetleg rákérdezőknek kívánunk pontosan s legutányosabban beszerzetik.

Postai küldemények az összeg beküldése, nagyobb megrendeléseknél utánvétel mellett a leggyorsabban eszközödtetnek.

A pénz előleges beküldése mellett (legzölszerűbben postabélyeg mellett, a viteldij sokkal kevesebb) kerül, mint az utánvétel mellett való küldésnél.

Öltözék-szövetek

Pervien és doszkina a magas papság részére, szabályzat szerinti szövetek a os. és kir. hivatali egyenruhák, veteránusok, füzölök, tornaegyetek és más egyen ruhák részére.

Billárd és játékos szövetek. Lóden, vízhatlan vadászkabafokhoz, mosószövetek, utazó piédék 4 ftrtól 12 ftrig stb. Mindez sokkal jutányosabban, mint bárhol és esakis a egjobb, kitűnő minőségben.

Stykarovszky János Brünnen.
Ausztria-Magyarország legnagyobb posztóraktára. Minták bérmentve. A t. szabómester urak részére a legzadagabb választékú mintakönyvek, 10 fton fölül utánvétel megrendelésekor portmentesek, 200.000 frosz állandó raktárak és virágforgalmi üzlettel mellett önkényt érthető, hogy sok maradék halmozódik föl és minthogy ezekből lehetetlen mintát küldönni, így nem tetsző maradék rendelvényeket visszavzem, becserélöm, vagy a pénzt küldöm vissza. A szin. hosszúság és ár megnevezése az ily maradékok megrendelésénél föltétlenül szükséges.
Levelezés német, magyar, cseh, lengyel, olasz és francia nyelven. 20-7

Kristó Nagy Imre

I. t. 211. számú háza, 3 szoba, konyha, pince stb. Szent-György naptól, kerttel együtt kiadó, vagy örök áron eladó.

VINCZE PÉTER II. tized 521. számú háza, az izraelita templom közelében, kedvező feltételek mellett eladó.

Értekezni lehet a tulajdonosral ugyanott, saját hazában.

Házeladás vagy bérbeadás.

I. tized 30-ik számú házam legfinomabb fajú lugosszőlőkkel beültetett nagy kerttel szabad kézből eladó. esetleg bérbeadó.

SONNENFELD SÁMUEL,
fűkereskedő.

Hirdetés.

Alulírott tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy

nálam hűvöli tojások és más alkalmai ajánlékok, legfinomabb cukorkák, a legjutányosabban kaphatók, továbbá naponta friss sütemény és pozsonyi kiffk kaphatók. Disztortaimra különösen felhívom a n. é. közönség figyelmét.

Teljes tisztelettel 3-2

Máhr Kázmér,

cukrász, az iskola épületben.

Minden könyvkereskedésben

megrendelhető a pályadíjat nyert és 20 kiadást ért műve dr. Müller egészségügyi tanácsosnak:

a meglazult ideg- és férfierőrl.

Portmentesen, borítéka zárva 60 kr. értékű postabélyeg vétele után szét. 48-9 küldi:

Bendf Eduárd, Braunschweigban.

Hölgyek figyelmébe!

A tavaszi idény beálltával nagy választékú női kalap raktáramat vagyok bátor a tisztelt hölgyek figyelmébe ajánlani.

Miután bécsi és b.-pesti bevásárlásaim nagyban eszközöltem, azon helyzethen vagyok, hogy tisztelt veivőimnek a legjutányosabb árak mellett szolgálhatom.

2-2

Kiváló tisztelettel
Jakó Mihályné,
divatársnő.

(Üzlethelyiség Sz. V. Takarékpénztár épületében.)

Rövid használat után nélkülözhetlen fogtisztítószér.

A fogak szépsége

Uj amerikai
GLYCERIN-FOG-CREME
(orvosrendőrlileg megvizsgálva)

KALODONT

SARG F. A. FIA
és TÁRSA

es. kir. udv. szállító Bécsben.
Kapható minden gyógyszerárban és illatszerekkereskedésben.
Darabja 35 kr.
Szentesen kapható id. Várady Lajos gyógyszerárban.

Mindenkinek
ajánlunk magas provizórt, esetleg fixizést, ki sorsjegyek részletfizetésre való előírásával óhaját foglalozni.

Ajánlatok
Adler-társaság
fővárosi váltóillet társaságához, Budapestre cimezendők 25-33

Zöld-takarmány-szeccsa-sajtó.

Elunt-féle szabadalom mindenféle takarmánynevelék eltarására azaz, hogy a takarmány édes zöld eltarítsa, legyen az gyepfü, here, csaláma, répalevel stb.

képezi a jelenkor legkiválóbb találmányát, bizonyítja a gyakorlat és hogy a mezőgazdaságnak ez nyújtja a legnagyobb nyereséget bizonyítja az általunk előírtított e nemű gépek sokasága valamint számos, kifüvetett elismerő levél és bizonyítvány, melyet hatóságoktól és mezőgazdasági előkelőségektől nyertünk.

több mint

700

darab ily sajtót adunk el egy év alatt Németország és Ausztria-Magyarországban, ami a legjobb bizonyítéka e sajtók közhasznú és jelentékeny voltának! ad.

Nem kell elmulasztani a takarmányt, különösen pedig a

répalevelet

gondolni, mert az utolsó évek kísérletei, egybehangzóan azt bizonyították, hogy a répalevél

kitünő fűteltakarmányt

Használati utasítások, melyek biztos sikerről beszélnek, valamint prospektus elismerőlevelek és bizonyítványok díjmentesen küldetnek:

Ph. Mayfarth és tarsa gazdasági gépgyára Bécs, II., Theresienstrasse 70.
Frankfurt a M és Berlin N.

az ünnökös és állandó nyomást gyakorló emetű-sajtók, Elunt-szabadalom kizárólagosan jogosított gyárosai.

Vizsgáljátok meg mindent a legjobbba választátok.

Ezerszeresen kipróbált s orvosi tekintélyek és számos magános bizonyítványokkal kitüntetett készítmények:

Dr. Miller mőhővénvedve, meglepő hatású köhögés, rekedtség, mell- torokfájás, nyálkásodás, kezdődő tüdőgyulladás és egyáltalán a legzöszervek minden gyulladásánál. Tegyeiben gyermekek és felnőttek számára. Egy tégely ára 50 kr.

Dr. Miller görös övöbalszama. Ezen balszam célszerű és ajánlatos gyomortáji és gyomoreres, gyomor-hurut, gyomordaganat, hányás, hasmenés, túlfuvalás esetében. Kólikás fájdalomknál az eredmény csaknem rögtön. Továbbá minden hosszadalmas és kimerítő betegség után, amennyiben az emésztést nagyban előmozdítja. Ezen kitünő szernek különösen fa nélvelyen egyetlen háztartásban sem kellene hiányoznia. Egy üveg ára 1 frt 50 kr. Fél üveg 20 kr. o. é.

MILLER tyukszem-balszama.

Csalhatlan szer tyukszemek, szemölcsök és fájdalmas bőrkeményedések ellen.

Kitünő hatása folytán ezen szer napról-napra növekvő keresletnek és elterjedésnek örvend.

Nemtan előfordulható hatás nélkül utánzásoktól való megóvás végett keretik mindenki, eskik Miller tyukszem-balszamát kérni.

Ára egy skattlyában levő üvegesnek használati utasítással együtt 60 kr. o. érték. Szentesen valódián kaphatók: 15-8

ROBICEK GÁBOR, fűszerkereskedő urnál.

Megjelen 40,000 példányban.

PESTI HIRLAP

Legelterjedtebb, legkedveltebb és amalett legolozott magyar napilap.

PESTI HIRLAP

Kormánytól és pártoktól független, demokratikus irányu politikai napilap. Szabadszóló és függetlenség minden irányban: az a jelszó, melyhez hű maradt, immár 12-ik éve, mindíg.

És hű marad cenzúról is.

Közkezdveltség tekintetében vetélytárs nélkül áll. Kétségtelenül a legbővebb és változatosabb tartalmu az összes napilapok közt. Zene- és sorszási mellékleteket egyedül a „Pesti Hirlap” ad előfizetőinek.

Mutatványszámokat

egy levelező-lapon nyilvánított óhajra egy hétig ingyen és bérmentve küld a „Pesti Hirlap” kiadóhivatala (Budapest, Nádor-utca 7. sz.)

Előfizetést kezdeni a hó bármely napjától lehet.— Az előfizetési pénzek a „Pesti Hirlap” kiadóhivatalába küldendők.

Előfizetési árak:

Egész évre 14 frt. | Fél évre 7 frt. | Negyedévre 3 frt 50 kr. | Egy hóra 1 frt 20 kr.

Egyes szám ára Budapesten 4 kr., vidéken 5 kr.

Összetévesztések kikerülése végett eskik **PESTI Hirlap** irandó cím gyanánt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, Nádor-utca 7. sz.

Összetévesztések kikerülése végett eskik **PESTI Hirlap** irandó cím gyanánt.

681.

a. ü. 890.

Hirdetmény.

Az 1876. évi VI. és XXVIII. t. cikkeik rendelkezései szerint az 1890. 91. tanévre tankötelezettség alá tartozó 6—15 éves gyermekek összehátára elrendeltetvén, felhivatnak az érdekeltek szülők, kiknek az 1884. évi január-augusztus hónapokban, továbbá az 1883., 1882., 1881., 1880., 1879., 1878., 1877. és 1876. években és végre az 1875. évi szeptember-december hónapokban született gyermekeik vannak, hogy azokat a kiküldött összeíró közegeknek pontosan bevallani el ne mulasszák, mert a tartozó bevallások megtagadása, vagy a valóságnak elferdítése, eltilkolása, úgyszintén az eljáró közegeknek ellentétlenség ellenük használt sértő kifejezések kihágást képeznek és 100 forint terjedhető bírságbüntetést vonnak maguk után.

Városi adóhivatal

Szentes, 1890. március 28.

Tóth Kálmán,
adóügyi tanácsnok.

3—1

„MARGIT“

GYÓGYFORRÁS,

„MAGYAR SELTERS“

Vegyelemezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásának bizonyult, különösen **tüdőbántalmaknál**, ahol a szabadszénsav csekélyebb jelenléte megőrjíti a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatótól, melyben a félig kötött szénsav gazdagsága a gyógyhatás alkatrezésként a beteg testréskébe való gyors és biztos felvétele: eszközli. Ezen tulajdonságának köszönhető a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabadszénsavtartalmában erősebb ásványvizek, mint a **Selters-Gleichenbergi tündőbujókban**, különösen **tüdővérzéseknél** már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használhatók.

A **hűtőbetétek** klimatikus gyógyintézeiben, különösen a legelőtörtöttabb **Gürbársdörögben** a Margit-víz otthonosá vált. — Orvosi tekintélyek Budapestén: **Dr. Korányi, Dr. Gebhardt, Dr. Navrátil, Dr. Poór, Dr. Kétyi, Dr. Barnás; Bécsben: Dr. Bamberger, Dr. Dussek,** stb. a legjobb eredményt alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyszervek** általános hurutos bántalmainál.

Mint ivóvíz

präservatív-gyógyszernek bizonyult legközelebb **Triest-, Fiume- és hazánkban a KOLERA** megbetegedés ellen

borral használva a legegészségesebb ital!

ÉDESKUTY L.

Kizárólagos forráktár

cs. és k. és szerb. k. udv. ásványvízszőlőnél, Budapest.

Úgyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.



A SULLACI APÁTSÁG (Francia-Ország)
I. u. M. MAGYELLNNE, prior

Főtisztelő Benedek rendi atyái

Fogvize, Fogpora és Fogpastája

2 arany érem: Bécs 1818, London 1864

A legmagasabb kitüntetések

Feltalálói: **1373** Károly BOURSAUD Peter az prior által.

A főtisztelő benedekrendi atyák fogvizet használták, napokint néhány cseppet vízbe véve, magánalkalmasa gyógyítja a fogak edvságot melyeknek fehérséget és szilárdsgát kölcsönöz, a mennyiben a foglót erősíti a tejelcsiszogóssá változtatja.

A Szöglatot teszlik tehát edvséülknek, minden órást erre régi re-practicus készítményre figyelmeztetjük, melyek a legjobb gyógyszer és a foglót edvséülk egyaránt óvást képezik.

A ház megalapított 1867 ben.

Vegyes gyógyszerek: **SEGUIN 106 & 108, rue Croix-de-Segre**

Kapható minden nagyobb városban, gyógyszerárban és gyógyszerkereskedésben.



„EGYETÉRTÉS“

Huszonnegyedik évfolyam.

Legnagyobb politikai napilap

Megjelen minden nap, tehát hétfőn és ünnepek után is.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egy hónapra	1 frt 80 kr.
Három hónapra	5 „
Hat hónapra	10 „
Egész évre	20 „

Előfizetések bármily naptól kezdve teljesíthetők s legelőszereb-ben postautalvánnyal Budapestre, az „Egyetértés“ kiadóhivatalába (Keckemti útca 6. sz.) küldendő.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a tavasz idényi bevásárlásaimnál — tekintettel arra, hogy most két üzletemben szilkségletmen jóval nagyobb — áruimat tetemesen le-szállított árakon szerezttem be. Minél-fogya azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy t. vevőimnek minden az üzletmen szakába vágó cikket igen olcsó áron, nagy választékban tarthatok raktáron és mint eddig, ezután is igyekezni fogok, hogy a legújabb divatú cikkeket lehető legolcsóbb árakon juttassam a n. é. közönség rendelkezésére.

Különösen bátorodom a figyelmet felhívni: cipő-, kalap-, napernyő- és legyezoraktáramra

A nagyérdemű közönség becses párt-fogását kérve mely tisztelttel

WELLISCH VILMOS.

Ugyanott egy jó házból való fiú tanoncul felvétetik.

Lakos Bálintnak III. tized 6-ik számú házával 2 szoba, konyha és éléskamra f. é. Szt.-György naptól bérbe kiadó — Ugyanannak 20 hold here földje nyári használatra kiadó.

3—1

Néhai Hönigsfeld Ignácznak

III. t. 247. sz. háza kedvező feltételek mellett szabad kézből eladó. — Értekezni lehet a helyszínen

őzv. HÖNIGSFELD IGNÁCZNÉVAL.

6-1 Szánthó János

I. t. kurcaparti 10-ik sz. háza, melynek elsőrendű asztali csemege szőlővel szépen berendezett kertje van — szabad kézből jutányos áron és kedvező fizetési feltételek mellett eladó, értekezhetni lehet a tulajdonossal.

Figyelmeztetés.

A városban veszett kutyák kóborolnak; felhivatik és utasítatik ezért a közönség, hogy kutyáját mindenki köteve tartsa, mert az utcákon, tereken, vagy nyilvános helyeken szájkosár nélkül találandó ebek, kimélet nélkül ki-íratni, tulajdonosaik pedig szigorúan megbüntettetni fognak.

Szentes, 1890. március 29.

ARADI KALMLN,
rendőrőrkapitány.

Az kétségtelen, hogy gyakran egészen egyszerű, könnyen beszerezhető házi szer megelépen gyors gyógyulást szorított. „A Betegbarát“ című kis írában még bizonyítékokat is találunk arra nézve, hogy még hosszab, reménytelennek nevezett esetekben is, gyógyulás állott be. Minden betegnek el kellene olvasni azon könyvet; Richter kiadó-intézete Lipcsében ingyen megküldi.